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Fredrik Ekholmin Israel -kronikka

Kirjoittaja, Fredrik Ekholm on Israelin kun-
niakonsuli.

K un puhumme Israelista, 
käsittelemme usein profee-
tallista ulottuvuutta, sillä 

90–95 % Vanhan testamentin pro-
fetioista koskee juuri Israelia – fyy-
sistä Israelia. Loput noin 5 % koskee 
kansakuntia. Näin Israel -aiheiden 
spesialistit ovat todenneet.

Emme voi ymmärtää, mitä maa-
ilmassa tänään tapahtuu, jos emme 
ota huomioon Israelia tapahtumien 
kulussa.  Jerusalem on erityisen kes-
keinen profetioiden täyttymisessä.

Siksi ihmettelen, kuinka ku-
kaan voi uskoa korvausteologiaan. 
Paholainen yrittää myös eksyttää 
Jumalan seurakuntaa ja kansaa us-
komaan korvausteologiaan. Näin 
on ollut vuosisatojen ajan, mutta 
nyt huomaa, että paholainen työs-
kentelee ylikierroksilla, koska hän 
tietää, että aika on lyhyt ja hän voi 
eksyttää monia. Jeesus tulee pian, ja 
Hän sanoi: ”Varokaa, ettei kukaan 
teitä eksytä.” (Matt. 24:4)  

Jumalan 
silmäterä

On vaarallista koskea Israeliin, Ju-
malan silmäterään. Silmämme ovat 
hyvin tärkeitä – ehkä yksi kehomme 
herkimpiä osia on pupilli, ja niin on 
myös Israel Jumalan silmäterä. Mei-
dän täytyy varoa, ettemme vastusta 
Jumalan suunnitelmaa. 

Sakarja 2:12: Hänen kunniansa 
tähden Herra Sebaot on lähettänyt 
minut kansojen luo, jotka ovat teitä 
ryöstäneet, sillä joka teihin koskee, 
se koskee hänen silmäteräänsä.

Voisin antaa monia esimerkkejä 
kielteisistä seurauksista, joita kansa-
kunnille on koitunut, kun ne ovat 
toimineet Israelia vastaan.

Jesaja ja Jeremia profetoivat jo 
noin 2600–2700 vuotta sitten mo-
nia asioita, joiden näemme nyt ta-
pahtuvan. Mutta kun profeetallinen 
sana täyttyy, siihen sisältyy myös ou-
toja ja pimeitä, kielteisiä asioita, joita 
emme voi järjellä selittää, mutta ne-
kin ovat osa profetioiden täyttymistä 
ja johtavat lopulta Israelin ennallis-
tamiseen. Monet, myös kristityt, 

Profetioiden täyttyminen,  osa 1 
Israelin tuska kohti 
ennalleen asettamista

eivät ole juurtuneet profetioihin ja 
päätyvät siksi ehkä historian väärälle 
puolelle, jopa Israelia kriittiseksi.

Tiedämme, että Israel on kokenut 
historiansa vaikeimman ajan sitten 
holokaustin – eikä se ole vielä ohi. 
Se, että he ovat selviytyneet niin val-
tavasta vastustuksesta, hyökkäyksistä 
seitsemältä rintamalta, on ihme. Li-
säksi heitä ympäröivät viholliset ja 
terroristit, joiden avoin tavoite on 
heidän tuhoamisensa. Iranilla tämä 
suunnitelma on jopa kaiverrettuna 
yleisellä paikalla tauluun, olen kuul-
lut.   Tämä kaikkien nähtäväksi. Ja 
onhan outoa, että he saavat kehit-
tää ydinvoimaa määrättyyn tarkoi-
tukseen.

 
Kuoleman 

kultti
Mutta Jumala valvoo sanaansa ja 
sen täyttymistä – ja kun Jeesus tu-
lee takaisin Jerusalemiin, täytyy olla 
olemassa maa ja kansa. Siksi vastus-
tus on niin voimakasta. (He voivat 
huutaa ”joelta mereen” niin paljon 

kuin haluavat.)
Mutta Jumalan sanassa on Israelin 

oikeat maa-alueet mainittu, esim. 1. 
Moos. 15:18  ja Jesaja 19:23…

7. lokakuuta 2023 jälkeen koko 
Israelin kansa tunsi tämän saata-
nallisen hyökkäyksen aiheuttaman 
ahdistuksen. Eikä ihme, kun saatiin 
raportteja barbaarisista teloituksista 
jne., jotka koskettivat kaikkia isra-
elilaisia jollain tavalla. Tapahtuneet 
dramaattiset asiat me kyllä tiedäm-
me, mutta sanotaan, että se oli 
kuin helvetin portit/voimat olisivat 
avautuneet ja demoniset henkivallat 
tulvivat yli maan. Kuulin, että myös 
kristityt ja messiaaniset juutalaiset 
tunsivat tuon ahdistuksen. Näin 
kuulin erään messiaanisen israeli-
laisen pastorin kertovan.

Voimme sanoa, että Hamas on 
rakentanut kuoleman kultin, jossa 
tuhansia, jopa kymmeniä tuhansia 
Hamasin sotilaita on kuollut. Se 
olisi voitu välttää. Sota olisi voitu 
lopettaa, jos he olisivat lopettaneet 
rakettien ampumisen Israeliin ja 

vapauttaneet panttivangit. Sota olisi 
ollut ohi, mutta ei – he mieluummin 
kuolevat lastensa ja vaimojensa kans-
sa kuin vapauttavat siepatut. Mutta 
heitä ei kiinnosta, sillä heidän mie-
lestään kuolema juutalaisia vastaan 
taistellessa on jopa voitto. (koska he 
uskovat saavansa paratiisissa kauniita 
neitsyitä).

Tilanne ei ole helppo Israelille 
– kuin neuvottelisi itse paholaisen 
kanssa.

Mutta ei mennyt montaa päivää 
tai viikkoa, kun nämä demoniset 
voimat levisivät Eurooppaan ja koko 
maailmaan – yliopistoihin ja muu-
alle. Sen sijaan, että osoitettaisiin 
inhimillisyyttä ja myötätuntoa Isra-
elia kohtaan, joka oli uhri, mielipide 
kääntyi nopeasti Israelia vastaan ja 
terrorismin, Hamasin hyväksi.

 
Väärä kohde 

tuomiolle
Haluan sanoa että: israelilaisten on 
vaikea ymmärtää tätä vihaa, mie-
lenosoituksia, ja kuinka voi asettua 

terroristien puolelle demokratiaa 
vastaan, jolla on juutalais-kristilliset 
arvot, elämän kunnioitus ja taistelu 
olemassaolosta. Se on aiheuttanut 
paljon traumaa ja turhautumista – 
eikä suotta.

Puhuttaessa mielenosoituksista: 
esimerkiksi LGBTQ-liike marssii 
islamistien kanssa Israelia vastaan, 
mutta jos sama Pride-järjestö me-
nisi Gazaan tai islamistisiin maihin, 
heidät tapettaisiin. Se on järjetöntä. 
Ei voi ymmärtää, että ihmiset heilut-
tavat Hamasin lippuja ja puolustavat 
murhaajia – se on käsittämätöntä. 
Me ymmärrämme, että tämä on 
hengellinen sota. Tämän maailman 
ruhtinas vaikuttaa ja manipuloi jopa 
viisaita valtionjohtajia. Tämäkin on 
vaikea ja tuskallista israelilaiselle.

Myös panttivankien vaihto on 
traumaattista ja tuskallista israelilai-
sille. Esim. 33 panttivangin vapaut-
tamista vastaan piti vapauttaa noin 
1900 elinkautisvankia, murhaajia 
ja terroristeja – täysin järjetöntä. 
Netanyahu ja hallitus ovat kohdan-
neet valtavia haasteita, myös suuria 
protesteja ja mielenilmauksia maan 
sisällä. 

Jesaja 40:1: ”Lohduttakaa, loh-
duttakaa minun kansaani, sanoo 
Herra.” Sinne pitäisi matkustaa ja 
osoittaa myötätuntoa.

Tilanne on täysin käsittämätön, 
kun otetaan huomioon, että kan-
sainvälisten lakien mukaan pantti-
vankien ottaminen on laitonta. YK 
on ollut heikko, eikä painosta Ha-

masia, vaikka sen oma elin UNRWA 
on osallinen tilanteeseen. Myöskään 
Amerikan edellinen hallinto tai kan-
sainvälinen yhteisö, mukaan lukien 
ICC ja YK:n rikostuomioistuin, ei-
vät ole osoittaneet rohkeutta, vaan 
sen sijaan vanhaan tyyliin tuomit-
sevat väärän maan.

 
Poliittiset johtajat 

sokaistuneet
Israel toimii nyt puskurina, joka 
yksin taistelee radikaaleja islamisteja 
vastaan ja estää heidän etenemistän-
sä ja sivilisaatiomme haltuunottoa. 
Israelin ja Jerusalemin lisäksi heidän 
mielestään pitäisi hävittää myös de-
mokratia. He sanovat sen suoraan.

Erityisesti Euroopan maiden tulisi 
osoittaa arvostusta ja tukea Israelille, 
joka pysäyttää terrorismin. Me olem-
me seuraava kohde. Ihmeellistä, ettei 
kuulla mitä he sanovat – aivan kuin 
länsimaiden johtajilta puuttuisi ym-
märrys siitä mitä terroristit sanovat 
ja suunnittelee tehdä. Mutta sanon 
vielä kerran, ymmärrämme, että tä-
män maailman ruhtinas on sokais-
sut meidän poliittiset johtajat, joka 
avoimesti puolusti YK:n päätöslau-
selmaa, jota islamilaiset valtiot sane-
livat. Johtajien politiikka ja median 
Israel-vastaisuus ja valheet pettävät 
ja johdattavat kansoja vihaan väärää 
maata ja kansaa kohtaan.

Psalmi 2: 2–4: ”Maan kuninkaat 
nousevat, ruhtinaat yhdessä pitävät 
neuvoa Herraa ja hänen Voideltuaan 
vastaan: ”Katkaiskaamme yltämme 

heidän kahleensa, heittäkäämme 
päältämme heidän köytensä.” Hän, 
joka istuu taivaassa, nauraa, Herra 
pilkkaa heitä.”

Me kristityt olemme myös vas-
tuussa tästä, koska emme ole kanta-
neet johtajiamme ja kansojamme ru-
kouksissa. Valitettavasti Euroopassa 
on vain vähän vahvoja, raamatullisia 
seurakuntia, jotka nostavat äänensä. 
Näin oli myös, kun natsit tappoivat 
6 miljoonaa juutalaista, miljoonia 
romaneja jne.

Ei ihme, että antisemitismi on 
kasvanut räjähdysmäisesti Euroo-
passa, vaikka sitä on yritetty kitkeä. 
Mutta kyse on hengellisestä asiasta 
– hengellisestä sodasta, kuten äsken 
sanoin.

Keskellä
ruutitynnyriä

Mitä israelilainen tekeekin tai jät-
tää tekemättä, se nähdään vääränä 
maailman silmissä, ja he saavat syy 
kaikkeen, syntipukiksi.

Voidaan kysyä, miksi Jumala va-
litsi juuri tuon paikan, missä Israel 
sijaitsee – keskellä ampiaispesää, 
ruutitynnyriä, vihollisten ympä-
röimänä? Mutta Jumala ei kysy 
sinulta eikä minulta, ei hallituksel-
tamme, ei Amerikan hallitukselta, 
eikä YK:lta tai EU:lta.

Kaikkivaltias Jumala tekee, mitä 
tahtoo. Juuri siihen Hän on asetta-
nut Israelin kansan, keskelle viha-
mielisiä naapureita ja terroristeja. 
Toivoisi, että Jumalan omaisuus-

kansalla olisi parempi osa.
JPB:ssä Norjassa, yhsi puhujista 

oli entinen ministeri Elieser Moody 
Sandberg. Hän puhui aiheesta ”Pro-
fetioiden täyttymys modernissa Isra-
elissa”. Hän mainitsi muun muassa, 
että aikoinaan suunniteltiin juuta-
laisten sijoittamista muualle. Mutta 
mieti, kuinka autiomaa kukoistaa, 
hän sanoi. Jos Israel olisi ollut jos-
sain muualla, Raamattu ei olisi totta. 
Tässäkin profeetallinen sana toteu-
tuu, huolimatta kaikista kielteisistä 
tapahtumista – sekä juutalaisten 
synneistä ja puutteista huolimatta.

Lähi-idässä on monia eri tasojen 
konflikteja, sisäisiä taisteluja ja kur-
juutta islamilaisissa maissa, mutta 
Israelista tehdään syntipukki ja syy 
kaikkeen. Ainakin Euroopassa usko-
taan Kaksoisvaltioratkaisuun, sehän 
on Euroopassa keksitty käsite.

 
Norjan JPB

Huhtikuun alussa järjestettiin en-
simmäinen Jerusalem Prayer Break-
fast Oslossa.  Me koimme, että oli 
tärkeä kokoontua kahdeksi päiväksi 
ja lukea sanaa ja rukoilla Norjan 
muutoksen puolesta, koska maa on 
nyt yksi Euroopan antisemiittisista 
maista. Hallituksen kannanotot 
esim. UNRWA:n puolesta ja samal-
la Israel tuomitseminen, on mennyt 
liian pitkälle. Kuulimme norjalais-
puhujilta, kuinka tilanne on vaikea. 
Näyttää oleva niin, jos maan johtajat 
menevät väärin Israel -kysymyksess, 
niin se heijastuu kansalaiselle myös. 
(Se on kuin yritysmaailmassa, jos 
omistajat ja johtajat ovat epärehel-
lisiä bisneksessä, se vaikuttaa henki-
lökuntaan.)

Meitä oli 400  osallistujaa, joten 
uskon, että muutosta on tulossa, 
ehkä maa saa pian uuden hallituk-
sen.

Minäkin sain kertoa, kuinka me 
järjestimme JPB Helsingin jo vuon-
na 2019. 

t MK Ohad Tal (vas.), MK Tatiana Mazars-
ky, Fredrik Ekholm, ent. MK ja JPB:n perus-
taja Robert Ilatov, Ukrainan JPB edustaja 
Luliia Gershun, kansanedustaja Dag-Inge 
Ulstein, Norja.

p Jerusalem Prayer Breakfast Oslossa, Ballroomissa 400 delegaattia.
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Uusi, juhlabarometrina 
julkaistu Nuoruuden 
kolme vuosikymmentä. 
Nuorisobarometri 
2024 tutkii nuorten 
asenteiden muutoksia 
1990-luvulta 
nykypäivään. Totutusta 
poiketen barometrissa 
tarkastellaan tietyn 
teeman sijaan nuorten 
vastausten muutoksia 
tiedonkeruun 
keskeisiin kysymyksiin 
30 vuoden aikana. 
Osa kysymyksistä 
on esitetty jo 
ensimmäisissä 
Nuorisobarometreissa.

A setelma kertoo toisaalta 
suomalaisen nuorisopoli-
tiikan pysyvyydestä, mut-

ta toisaalta välillisesti myös siitä, 
miten suomalainen yhteiskunta on 
muuttunut vuodesta 1994, jolloin 
ensimmäinen Nuorisobarometri 
julkaistiin.

Yksi merkittävimmistä kolmen 
vuosikymmenen aikana tapahtu-
neista muutoksista on nuorten kiin-
nostus politiikkaa kohtaan, joka on 
lähes kaksinkertaistunut vuodesta 
1997. Vuonna 2024 ainakin jonkin 
verran politiikasta on kiinnostunut 
63 prosenttia, kun osuus vuonna 
1997 oli yhteensä kolmannes nuo-
rista. Alimmillaan kiinnostus oli 
vuonna 2008, vain 27 prosenttia.

– Suomalainen yhteiskunta on 
tarjonnut nuorille tarttumapin-
taa 1990- luvulta lähtien. Huolet 
nuorten laajamittaisesta irtautumi-
sesta yhteiskunnasta tai vähäisestä 
kiinnostuksesta politiikkaa kohtaan 
eivät saa Nuorisobarometreista tu-

kea, toteaa Nuorisotutkimusseuran
vastaava tutkija Tomi Kiilakoski.
Nuorten kiinnittyneisyys suoma-

laiseen yhteiskuntaan onkin vah-
vaa myös muutoin: 72 prosenttia 
nuorista kokee kuuluvansa siihen 
kiinteästi ja luottamus useimpiin 
yhteiskunnallisiin instituutioihin 
on noussut.

Suomalaiset nuoret kiinnittyvät 
luontevasti kansainvälisiin instituu-
tioihin: sekä eurooppalaiseksi itsen-
sä kokevien nuorten, että Euroopan 
unionin jäsenyyttä hyödyllisenä 
pitävien nuorten määrä on kasva-
nut. Eniten on kasvanut luottamus 
Suomen uusimpaan kansainväliseen 
viiteyhteisöön puolustusliitto NA-
TOon. Luottamus turvallisuusalaan 
on ollut korkealla tasolla läpi mitta-
uskertojen: eniten nuoret luottavat 
puolustusvoimiin ja poliisin, mutta 
myös tasavallan presidenttiin.

Nuorten usko 
koulutukseen säilynyt läpi 

vuosikymmenten
Työ ja koulutus ovat olleet yksi Nuo-
risobarometrien pysyvistä perustee-
moista alusta lähtien. Ne toimivat 
yhtenä myös pontimena Nuoriso-
barometrin synnylle: ensimmäinen 
Nuorisobarometri julkaistiin kevääl-
lä 1994 yhteiskunnallisia järistyksiä 
kokeneessa lama-Suomessa, jossa 
kannettiin huolta nuorisotyöttö-
myydestä kärsineiden nuorten si-
toutumisesta aiempiin työasentei-
siin. Nuorisobarometrit osoittavat 
kuitenkin esimerkiksi uskon hyvän 
koulutuksen ja työnsaannin väliseen 
yhteyteen säilyneen nuorten keskuu-
dessa vahvana.

Saman tarkasteluteeman kysy-
myksessä siitä, tarvitseeko suoma-
lainen yhteiskunta lisää ulkomaisia 
työntekijöitä, näkyvät kuitenkin laa-
jemmat yhteiskunnalliset murrokset 
ja niiden aiheuttamat muutokset 
nuorten mielipiteissä. Kun vuonna 
2013 väittämän kanssa samaa miel-
tä oli 37 prosenttia, vuonna 2024 
osuus oli 66 prosenttia.

Suomalaisten nuorten 
tulevaisuususko 
on vähentynyt

32

NUORUUDEN KOLME 
VUOSIKYMMENTÄ

Nuorisobarometri on vuosittain 
toteutettava 15–29-vuotiaiden 
Suomessa asuvien nuorten arvoja ja 
asenteita valaiseva tutkimussarja. 
Vuoden 2024 Nuorisobarometri on 30-
vuotisjuhlajulkaisu, jossa tarkastellaan 
nuoruuden kolmea vuosikymmentä. 

Nuorisobarometri sisältää yleensä 
vuosittain vaihtuvan teeman sekä 
samanlaisena toistettavia kysymyksiä, 
jotka mahdollistavat erilaisten trendien 
seuraamisen. Tässä 
juhlanuorisobarometrissa keskityttiin 
tarkastelemaan erityisesti 
nuorisopolitiikkaan ja 
yhteiskuntapolitiikkaan liittyviä 
aikasarjoja. Näiden kautta haluttiin 

tarkastella myös suomalaisen 
yhteiskunnan muutosta 30 vuoden 
aikana.

Nuorisobarometri 2024, jonka 
tiedonkeruuseen vastasi 2 353 nuorta, 
toteutettiin hyödyntäen kahta erilaista 
tiedonkeruutapaa: 
puhelinhaastatteluita ja 
verkkolomaketta. Tiedonkeruu 
toteutettiin alkuvuodesta 2024. 

Pitkien aikasarjojen 
vertailtavuuden vuoksi tässä 
infografiikassa on käytetty 
puhelinhaastatteluiden (n=1 006) 
vastauksia. Tiedoissa mukana 
ruotsinkieliset vuodesta 2005 lähtien 
ja muunkieliset vuodesta 2014.

HAVAINNOT 
PÄHKINÄNKUORESSA

NUORTEN 
TULEVAISUUSUSKO ON 
ROMAHTANUT

KIINNOSTUS 
POLITIIKKAA KOHTAAN 
KASVUSSA

Nuorten usko omaan tulevaisuuteensa on Nuorisobarometrin 
mittaushistorian aikana ollut vahvaa. Noin 80 % nuorista on 
suhtautunut tulevaisuuteensa optimisisesti tai erittäin 
optimistisesti. Vuonna 2024 vastaava luku on enää 61 %.

1990-luvun politiikka-allergia on vaihtunut lisääntyväksi 
kiinnostukseksi politiikkaa ja vaikuttamista kohtaan. 
Erilaiset vaikuttamisen tavat, kuten ostopäätöksillä 
vaikuttaminen, ovat kasvattaneet suosiotaan.

1
2

TYYTYVÄISYYS 
TALOUDELLISEEN 
TILANTEESEEN 
LASKENUT
Vuonna 2024 enää 19 % antoi taloudelliselle tilanteelleen 
kiitettävän arvosanan. Kohtalaisen tai sitä huonomman 
arvosanan antoi 24 % vastaajista. Tyytyväisyys on laskenut 
huomattavasti aiempiin vuosiin verrattuna.3

"KUINKA OPTIMISESTI TAI 
PESSIMISTISESTI SUHTAUDUT 
OMAAN TULEVAISUUTEESI?" 
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Vähemmistöjen 
esiinmarssi

Aiempaa suurempi osa nuorista 
lukee itsensä vähemmistöön suku-
puolensa tai seksuaalisen suuntau-
tumisensa perusteella.

Muunsukupuolisten nuorten 
osuus on noussut nollasta noin 
kahteen prosenttiin vuosina 2015–
2024. Sukupuoli-identiteettinsä 
perusteella vähemmistöön lukeutu-
via nuoria on nykyään yhteensä 5 
prosenttia.

Noin yksi kuudesta nuoresta luki 
itsensä seksuaalisen suuntautumisen 
perusteella vähemmistöön vuonna 
2024, kun neljä vuotta aiemmin 
osuus oli noin yksi kymmenestä. 
Seksuaalivähemmistöjen kasvu on 
seurausta lähes yksinomaan nuor-
ten naisten lisääntyneestä vähem-
mistöön lukeutumisesta, sillä jopa 
neljäsosa nuorista naisista kertoo 
nykyään kuuluvansa seksuaalivä-
hemmistöön. 

– Muutoksella on yhteiskunnal-
lista merkitystä, sillä vähemmistöön 
lukeutuminen on yhteydessä sekä 
laajemmin nuorten arvomaailmaan 
että heidän yhteiskunnalliseen osal-
listumiseensa. Seksuaalivähemmis-
töön lukeutuvat nuoret ovat kes-
kimäärin yhteiskunnallisesti hyvin 
aktiivisia, kommentoi Nuorisotut-
kimusseuran tilastotutkija Konsta 
Happonen.

Nuorten tulevaisuususko 
on heikentynyt

Huolestuttava tieto tuoreessa Nuo-
risobarometrissa on nuorten tule-
vaisuususkon lasku. Vuonna 2016 
83 prosenttia vastaajista suhtautui 
omaan tulevaisuuteensa optimises-
ti, mutta vuonna 2024 osuus oli 61 
prosenttia. Optimististen osuudessa 
on huomattavaa laskua myös vuosis-
ta 2018 ja 2021. 

– Päätöksentekijöiden tulee ryh-
tyä konkreettisiin toimiin nuorten 
tulevaisuususkon palauttamiseksi ja 
luomaan puheessaan toivoa kriisien 
lietsomisen sijaan, toteaa valtion 
nuorisoneuvoston puheenjohtaja 
Ida Leino.

Nuorten tulevaisuusodotuksista, 
asioista, joita he haluavat saavuttaa 
35 ikävuoteen mennessä, selkeästi 
tärkein on läheiset ystävät. Sen sijaan 
perheen merkitys nuorten tulevai-
suusodotuksissa on pudonnut. Kun 
vuonna 1998 perheen saavuttamista 
tärkeänä piti 86 prosenttia, oli osuus 
vuonna 69 prosenttia.

Nuorten tyytyväisyyttä omaan 
elämäänsä on seurattu Nuorisoba-
rometreissa vuodesta 1997 lähtien. 
Tyytyväisyys on vaihdellut vuosien 
aikana aaltoliikkeen omaisesti, hil-
jalleen kuitenkin laskien. Eniten kii-
tettäviä arvosanoja annettiin 2002.  
Vuonna 2024 antoi 44 prosenttia 
kiitettävän arvosanan elämälleen.

Kunnanvaltuusto

Maakuntavaltuusto

Eduskunta

Euroopan unioni

Puolustusvoimat

Nato
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Kari O. Niemi

Lapin Kumin 
vuosikymmenien 
mittainen historia 
kelpaa suomalaisen 
yrittäjyyden 
esikuvaksi. Tiettyjen 
peruspilareiden varassa 
on selvitty sekä 
haasteellisina aikoina 
että onnistumisien 
keskellä kestävän 
ja jatkuvan kasvun 
suuntaan. Pienestä 
alkaneen yrityksen 
liikevaihto on kasvanut 
kymmeniin miljooniin 
euroihin.

K evättalvisena iltapäivänä 
istahdimme Lapin Kumin 
Rovaniemen toimipisteen 

yläkerrassa kertaamaan menestyjäy-
rityksen konsepteja, jotka ovat var-
mistaneet yrityksen ylisukupolvisen 
jatkumon aina vuodesta 1947, jol-
loin nykyisen toimitusjohtajan iso-
isä Veikko Keskiruokanen yrityksen 
perusti. Merkittäväksi rengasalan 
toimijaksi kasvanut Lapin Kumi on 
Suomen pohjoisin kuorma-autojen 
renkaiden pinnoittamo, ja täältä on 
saanut alkunsa rengashotellien toi-
mintaperiaate.

Lapin Kumi ei ole enää perheyri-
tys, mutta toimii edelleen perheyri-
tyksen tavoin. Henkilökunta on yh-
teen hitsautunut matalan hierarkian 
tiivis joukko. 

– Meillä ei ole herroja, eikä hi-
dalgoja, määrittelee Lapin Kumin 
tekemisen kulttuuria sen nykyinen 
toimitusjohtaja Ville Ruokanen, 
joka aloitti isänsä Pekan jälkeen toi-
mitusjohtajana vuonna 2007.

Kymmenien vuosien 
historia

Lapin Kumi aloitti toimintan-
sa nimellä Lapin Kumikorjaamo 

LAPIN KUMI OY 
ylisukupolvinen 
menestystarina

Oy lähes 80 vuotta sitten samana 
vuonna, kuin yrityksen järjestyk-
sessään toinen toimitusjohtaja Pek-
ka Ruokanen syntyi. Pekan ja hänen 
kaksoisveljensä syntymän osuttua 
samaan vuoteen yrityksen perusta-
misen kanssa, totesi Pekan Veikko-
isä aikanaan, että poikien synnyttyä 
oli pakko alkaa jotakin tekemään. 
Pitkän uran tehtyään luopui Veik-
ko omistajuudestaan vähitellen ja 
Pekasta tuli yrityksen pääomistaja 
vuonna 1988. 

Suvussa tekemisen 
meininki

Pekka haki aikanaan vauhtia sekä 
elämään että liiketoimintaan ulko-
mailta. Kauppaopistosta valmistut-
tuaan hän työskenteli vajaan vuoden 
rengastehtaalla Norrköpingissä, 
Ruotsissa ja pari vuotta hieman en-
nen Ville-pojan syntymää vierähti-
vät rauhanturvajoukoissa Kyproksel-
la. Vauhti vaikuttaa olevan suvussa, 
sillä Ville, joka jo pienestä pitäen on 
nauttinut moottorien pärinästä, on 
saanut adrenaliinit liikkeelle rallihar-
rastuksen parissa.

Asiakas 
työnantajana

Lapin Kumi on tullut tunnetuksi 
aitona rengasliikkeenä, jonka fokus 
on renkaissa ja vanteissa. Renkaiden 
suuntauksen tarkistus kuuluu palve-
lupakettiin, mutta mahdollinen ai-
heeseen liittyvä huolto toteutetaan 
toisaalla. Mutta rengasliike ei ole 
vain renkaita ja vanteita, vaan se on 
myös asiakkaita, joita valtakunnal-
lisesti laajentuneella Lapin Kumilla 
riittää Suomessa etelästä pohjoiseen. 
Myymälöitä on 17, vakituisia työn-
tekijöitä 240 ja asiakastapahtumia 
vuositasolla 160 000. Uusin myy-
mälä sijaitsee Helsingin Vuosaaressa.

– On tärkeää, että jokainen asia-
kas kohdataan. Jokaiselle sanotaan 
päivää, kiitos ja näkemiin, tähdentää 
Pekka.

Osaksi suurempaa
Syyskuussa 2024 Lapin Kumi Oy 
liittyi osaksi Pohjoismaiden suurinta 
valmistajista riippumatonta Circular 

Tyre Service Group:ia, jolla on toi-
mintoja Suomen ja Ruotsin ohella 
myös Norjassa ja Puolassa. Lapin 
Kumin liikevaihto on kasvanut yli 
60 miljoonaan euroon ja kaikkien 
Suomessa CTS Groupiin kuuluvi-
en yhteenlaskettu liikevaihto tulee 
olemaan tänä vuonna 75 miljoonaa 
euroa. 

– Vaikka olemme iso yritys, toi-
minta pienen ja perheyhtiön tavoin 
on välittynyt myönteisellä tavalla asi-
akkaalle, summaa Ville, joka ilmisel-
västi inspiroituu sekä johtamisesta, 
mutta myös yhtä lailla työskentelystä 
renkaiden parissa.

Varat yrityksen 
kehittämiseen

Lapin Kumissa on selvitty sekä 

t Viestikapula on siirtynyt isältä pojalle, 
mutta yrityksen ovi on edelleen avoinna 
sekä aiemmille että uusille asiakkaille. 
Kuvassa Ville ja Pekka Ruokanen.

u Lapin Kumin tiskillä otetaan asiakkaan 
tarpeet huomioon. Kuvassa vasemmalla 
yrityksen nykyinen toimitusjohtaja Ville 
Ruokanen ja hänen edeltäjänsä Pekka 
Ruokanen.

t Raskaan kaluston renkaat ovat toi-
sinaan huomattavan kokoisia. Renkaan 
sisällä Lapin Kumin toimitusjohtaja Ville 
Ruokanen.

u Lapin Kumin 24/7 rengaspalvelua 
varten tarvitaan oma kuljetuskalusto. 
Kun työkoneen rengas hajoaa, tarvitaan 
nopeaa toimitusta.

u
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Laatu
Luotettavuus
Toimintavarmuus
Joustavuus

YRITYKSEN 
TAVOITTEET

www.vaasanrakennuskorjaus.fi

1 TO S I M I E S  � 5 / 2003

Säästetään kaukolämpöä, maakaasua, öljyä
ja käyttövettä kiinteistöissä.

Globaalisti ainutlaatuiset ja varmat järjestelmät
toteuttavat n. 10-30 % säästöjä
nopeassa takaisinmaksuajassa.

OTA YHTEYS, NIIN TEEMME TARJOUKSEN !

                                     petri.aalto@aida-energy.com
                               www.aida-energy.com
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ENERGIAA?

huonoista että hyvistä ajoista. Sääs-
täväisyys, nöyryys, luotettavuus ja 
ahkeruus ovat siivittäneet yritystä 
kohden parempaa huomista. Se-
songin aikaan johtoporras laskeutuu 
yläkerrasta tiskin taakse palvelemaan 
asiakkaita. Johtajaa ja alaista saattaa 
olla vaikea erottaa, koska koko ku-
miperhe pukeutuu samankaltaisiin 
työvaatteisiin. Lapin Kumin me-
henki on ollut merkittävä eteenpäin 
saatteleva voima. 

– Kun on tullut tulosta, on se 
käytetty firman kehittämiseen, eikä 
ole rohmuttu rahoja omaa taskuun 
tai ajettu uusimman mallin mersulla, 
toteaa Pekka yrityksen menestyksen 
syitä pohtiessaan. – Yrittäjän on 
myös jatkuvasti oltava tilanteen ta-
salla, jatkaa Pekka.

Lapin Kumin toimintaa on jat-
kuvasti pyritty kehittämään sekä 
asiakaspalvelun että henkilökunnan 
osalta. Henkilökunnan kouluttau-
tumismahdollisuudet sekä yhteiset 
palaverit johdon ja henkilökunnan 
kesken ovat osa Lapin Kumin kult-
tuuria.

– Henkilöstölle on tehty selväksi, 
että firman hyvä tulos on hyväksi 
kaikille, määrittelee Pekka. Sekä 
Pekka että Ville jakavat saman aja-
tuksen siitä, että aina ei ole tarkalleen 
tiedetty, mihin on ryhdytty, mutta 
ehkä juuri siksi on uskallettu ottaa 
suuriakin riskejä.

Ja vielä muistuttaa Pekka meitä 
ikivanhasta sananlaskusta: – Heitä 
työsi Herran haltuun, niin sinun 
hankkeesi menestyvät.

Renkaita tarvitaan 
edelleen

Erinäiset maailmanpoliittiset muu-
tokset ovat vaikuttaneet rengasbis-
nekseen vähemmän kuin moneen 
muuhun toimialaan.

– Autot eivät vieläkään lennä, 
toteaa Ville, joka näkee yritystoi-
minnan tulevaisuuden valoisana ja 
katselee ennemmin mahdollisuuk-
sia kuin uhkia. Renkaita tarvitaan 
jatkossakin, ja näyttää siltä, että 
palvelun kysyntä vain kasvaa, sillä 
Suomessakin ”Tee se itse” –kulttuuri 
on vähenemässä, summaa Ville tule-
vaisuuden näkymiä.

Yrittäjälläkin on 
vapaa-aikaa

Tätä nykyä Villen perustyöpäivä al-
kaa seitsemältä ja päättyy kuudelta, 
mutta viikonloppuisin rengasmiehet 
ovat vapaalla. Vaikka työ vaikuttaa-
kin Villen kohdalla mukavalta har-
rastukselta, on tärkeää saada välillä 
ajatukset irti työasioista. 

– Jo silloin, kun minulla oli ren-
gasliike Helsingissä, vietin kesälo-
maa neljä viikkoa ja koetan pitää 
loman yhdessä osassa. Kun on neljä 
viikkoa lomaillut, alkaa jo kummasti 
tehdä mieli takaisin rengashommiin, 
kertoo Ville, joka saa ajatuksensa 
toisaalle myös ralliauton ratissa. 
Menestystäkin on ralleissa tullut ja 
se on omalta osaltaan pitänyt ralli-
harrastuksen elossa. Mainittakoon, 
että autokuskina on usein toiminut 
myös Pekka, joka on kuskannut 
esimerkiksi Israelissa järjestettävän 
lehtimajanjuhlan vieraita.

– Rengasbisnes on pitkäjänteinen 
toimiala, tässä ei ole pikavoittoja ja 
yksi sesonki on vain yksi osa pitkän 
matkan juoksua, analysoi Ville haas-
tattelun päätteeksi.

Lämminhenkisen keskustelutuo-
kion päätteeksi otimme vielä muu-
tamia kuvia. Sitten laskimme Ville 
seuraavaan palaveriin. Pekan kanssa 
hörppäsimme kupillisen Lapin Ku-
min tarjoamaa kahvia.

u Lapin Kumin toimitusjohtaja Ville 
Ruokanen on tuttu näky pohjoisen ralli-
taipaleilla.

t Kypärä päässä ralliauton ratin takana 
unohtuvat työkiireet hetkeksi myös Lapin 
Kumin toimitusjohtaja Ville Ruokaselta.

u

raimoperakylaoy.fi
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p Puteolin satama.

Eero Ketola

Vaikka on jo 
marraskuun loppupuoli 
niin aurinko paistaa 
pilvettömältä taivaalta. 
Viileän aamun jälkeen 
on pakko ottaa 
ensiksi päällystakki 
ja sitten villatakki. 
Rannalla silkkihaikara 
tallaa meren pohjaa 
saadakseen syötäväksi 
kelpaavat pikkukalat 
liikkeelle. 

S atamalaituria kiertävät pai-
kalliset asukkaat muodik-
kaissa vaatteissa. Kalastaja 

nostaa ison mustekalan nähtäväksi.  
Perheen isä on selvästi tyytyväinen. 
Kalastaja mättää suuren muovikas-

”Tulimme Puteoliin”
q Kalastajat puhdistavat verkkojaan 
Puteolissa.

u Puteolin satamassa on kirkko, joka on 
rakennettu paikalle, johon Paavali saapui 
matkallaan Roomaan.

sin täyteen mustekaloja. Samalla 
uusia ostajia saapuu paikalle. Sata-
malaituriin saapuu laiva Sisiliasta.

Tähän samaan satamaan saapui 
apostoli Paavali. Merimatka Kesa-
reasta oli täynnä dramatiikkaa. Nyt 
Paavalin yli kolmen vuoden odotus 
oli päättymässä. Hän oli tulossa 
Roomaan. Kuitenkin eri tavalla 
kuin hän ehkä oli ajatellut. Matka 
oli kestänyt kauan.

Maltalta lähtenyt laiva saapui Si-
silian itärannikolle Syrakuusaan. Sy-
rakuusasta matka jatkui Reegioniin, 
nykyiseen Reggio di Calabriaan joka 
on Italian eteläkärjessä. Sieltä pur-
jehdus jatkui Puteoliin, nykyiseen 
Pozzuoliin Napolinlahdella.  Pitkän 
merimatkan viimeisestä 350 kilo-
metrin matkaosuudesta laiva olisi 
onnistunut etenemään myötätuu-
lessa parissa päivässä. Pysähdykset 
johtuivat epäedullisista tuulista. 

Laiva viljalastissa
Laivan viljalastia ei kannattanut 
purkaa Syrakusassa eikä Reegionis-

sa. Sisilia oli Rooman vilja-aitta. Ei 
sinne tarvinnut viedä viljaa.  Puteoli 
Rooman tärkein syväsatama.

 Roomaan matkustavat kuului-
suudet olivat nousseet siellä maihin 
kuten juutalainen historioitsija Jo-
sefus ja Rooman keisari Tiitus (hal-
litsijana vuosina 79 – 81). Hänet 
muistetaan Jerusalemin kaupungin 
tuhoamisesta.

Puteolissa oli jo seurakunta. Juli-
us salli Paavalin asua ystävien luona. 
Viikon pysähdystä ei varmaankaan 
tehty Puteolin kristittyjen pyynnös-
tä. Syynä ehkä oli voimakas kevätsa-
de. Roomaan matkalla olevat vangit 
olivat jo useita kuukausia myöhässä. 
Viikko lisäaikaa Puteolissa ei mer-
kinnyt mitään. Puteolin kristityt 
ottivat lähetin kautta yhteyden 
Roomaan ja kertoivat, että Paavali 
oli saapunut.

Kaupunki Kalderassa
Puteol sijaitsee 11 km länteen Na-
polista.  Puteolissa eli Pozzuolissa 
asuu nykyisin noin 80 000 asukasta. 

Kaupunki sijaitsee Campi Flegrein 
tulivuoren kalderassa. Kaldera on 
tulivuoren räjähtäessä tai romahta-
essa syntynyt kattilalaakso. Alueella 
on varsin usein maanjäristyksiä ja 
tulivuoritoimintaa. Maaperässä ta-
pahtuu usein nousua ja vajoamisia. 
Osa kaupungista evakuoitiin maan 
vajoamisesta johtuen 1970- luvulla.

 Kaupungin merenrantaa ja kuu-
luisaa kävelykatua kutsutaan ni-
mellä Sandro Pertini. Pertini (1896 
– 1990) oli kuuluisa, italialainen 
poliitikko ja presidentti. Näytteli-
jä Sophia Loren vietti lapsuutensa 
Pozzuolissa.

Apostolien teot 28: 11-14

t  Puteolin satama.
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Vesa Liljamo

T übingen, saksalainen yliopis-
tokaupunki, omaa erityisen 
tapahtuman lähihistoriassa. 

Täällä syntyi merkittävä elämän ar-
voja korostava tapahtuma sisältäen 
Saksan natsihallinnon jälkeläisten 
anteeksipyytämisen ja sovinnon 
eleen holokaustista selvinneitä ja 
heidän jälkeläisiään kohtaan. Elä-
män suojelua juutalaisille, vainon 
sijaan. Tapahtuneet 2. maailman-
sodan aikaiset tosiasiat tunnustaen 
syntyi läpimurto Elämän marssi 
-nimisen toiminnan aloittamiselle. 
Menneiden sukupolvien perilliset 
ovat avainasemassa tämän päivän 
yhteiskunnan toiminnan eri loh-
koilla ja tasoilla. Eikä vain tämän 
päivän vaan myös tulevan. Sovinto 
on kaikille tarjolla.

Suunnittelun 
yhteistyön voima

Oulussa toukokuussa 2025 kerään-
tyi runsaslukuinen joukko kansalai-
sia kaupungin keskustaan, marssiin 
ja kävelykatu Rotuaarilla olevan 
lavan tilaisuuteen. Saksasta vuon-
na 2007 lähteneen viestin sanoma 
saavutti lähes 20 vuotta jälkeenpäin 
Pohjolan valkean kaupungin, jolla 

on myös erityinen menneisyys niin 
Suomen kuin natsi-aikakauden his-
toriassa. Pieni aktiivijoukko oululai-
sia suunnitteli keväällä 2025 poh-
joista tapahtumaa yhdessä marssin 
aiemmin toteuttaneiden ystävien 
kanssa. Tässä artikkelissa muutamia 
esiinnostoja ja näkökantoja. Ja aika-
pa näyttää, miten viesti kulkeutuu 
vielä pohjoisemmaksi, onhan Lapin 
sodan tapahtumat syytä huomioida 
ja olisi aika käydä niidenkin arpia 
hoitavalla tavalla läpi. Oulun mars-

si olikin innoittanut lappilaisia mu-
kaan tapahtumaan. Taivaan Isän 
tahto on, että arvet sulautuvat ja 
katkeruuden juuret irtoavat.

Oulun rautatieaseman läheisyy-
destä lähtenyt marssi eteni Oulun 
kaupungin pääkatuja pitkin herättä-
en huomiota oululaisten sunnuntai-
iltapäivässä. Kuuluipa reitin varrella 
peräti vastaantulijalta toteamus ”sha-
lom”. Joukon edetessä sanoma näkyi 
kirkkaasti kaduilla, leveä banderol-
liteksti kertoi mielenilmauksen tar-

koituksesta; antisemitismin nousun 
vastustaminen ja Israelin sekä juu-
talaisen kansan olemassaolon puo-
lustaminen. Ulkoilmatapahtuman 
tarkoitus oli näkyvällä tavalla antaa 
lisäymmärrystä ihmisille ja mah-
dollisuutta tarjota ymmärrykseen. 
Rotuaarin lavalla olevan ohjelman 
myötä elämää suojeleva viesti tuli 
kirkkaasti esille. Eikä vain vaikut-
taa ymmärrykseen vaan tarkoituk-
sena rohkaista toimiin kansalaiset 
keskuudessa. Vihanlietsonnan vaa-

ratekijät ovat vahvasti nyky-yhteis-
kunnassa näkyvillä, joihin Oulussa 
otettiin kantaa. Pohjolassa halutaan 
osaltaan tukea Elämän marssin ry:n 
käyttämää teemaa ”me emme vaike-
ne” – olla äänessä ja varoittamassa 
elämää uhkaavista epäkohdista. 

Tapahtuman siunattu 
erityislaatuisuus

Raamatun Jumalan ja juutalaisen 
kansan suhde on ainutlaatuinen, jota 
voi ymmärtää vain tutkimalla Pyhää 
Kirjaa. Juutalaisille valinta on ollut 
haasteellinen, mutta samalla monia 
siunauksia mahdollistava. Valinnan 
tarkoitus avautuu seuratessamme 
juutalaisen kansan historian vai-
heita. Jumalan sanoma juutalaisen 
kansan kautta kertoo yhteydestä 
elämän antajaan ja ohjaa kansoja 
elämän arvokkuuden vaalimiseen.  
Käytännön toimin ja tietysti ru-
kouksin on syytä muistaa sitä, mihin 
asemaan juutalainen kansa on Tai-
vaallisen Isän vaikutuksella asetettu. 
Juutalaisvastaisuus, antisemitismin 
nousu, Israelin valtion olemassa-
olon oikeutus – nämä teemat ovat 
usein esillä eri keskusteluissa tänäkin 
päivänä. Osoitus siitä, kuinka aika-
kautemme haastaa meitä seisomaan 
Jumalan ilmoituksen puolella. 

Marssi kaduilla, puheet, musiik-
ki sekä tanssiesitykset, näiden avulla 
tapahtuma mahdollistaa moneen. 
Elämän Marssi -työnäyn perustaja 
Jobst Bittner ei osannut näyn saatu-
aan aavistaakaan, miten moninaisiin 
vaikutuksiin saatu näky mahdollis-
taa. Ulos kaduille, siinä varsin toi-
minnallinen viesti. Eihän Jeesus-
kaan Kapernaumissa vaikuttaessaan 
synagogaan jäänyt, Hän lähti ulos. 
Vaikuttaen teiden varsilla kohdaten 
ihmisiä, näin moni tuli kosketetuksi. 
Jos liikaa mukaudumme tai muka-
voidumme vallalla oleviin maailman 
toimiin, johtaa se usein pois Jumalan 
tarkoittamasta yhteydestä. Ole sinä 
rohkea, asut missä asut, vaikutat 
missä vaikutat, sydämentilasi voi val-
loittaa muita sydämiä ja näin elämän 
puolustamisen arvot kauttamme laa-
jentuvat. Samalla tässä tapauksessa 
juutalaisen kansan moninaisia kär-
simyksiä toimillamme lohdutamme.

Kokemuksellista 
puhetta

Oulun tilaisuuden puheosuudet 
olivat kukin erilaisia, kuitenkin 

ELÄMÄN MARSSI OULU
näky laajenee pohjoiseen

täydentäen samaa sanomaa. Pirjo 
Karttunen, Elämän marssi ry:n hal-
lituksen varapj. korosti juutalaisvas-
taisuuden nousun laaja-alaisen nä-
kymisen todellisuutta. Tuhopoltot, 
pommiuhkaukset, taiteilijoiden ja 
yliopistotutkijoiden boikotit tai 
israelilaiset tuotteet, siinä muuta-
mia mainitakseni. Karttunen myös 
painotti Elämän marssi -toiminnan 
laajaa maailmalla vaikuttavaa liikeh-
dintää. 

– Tänään, 80 vuotta sodan jäl-
keen, kokoontuu ihmisiä noin 20 
maassa ja 120 kaupungissa osoitta-
maan, että maailma ei ole unohta-
nut menneisyyttä. Sen tähden mekin 
olemme tänään täällä Oulussa. 

Israelissa pastorin tehtävissä vai-
kuttaneen Juha-Pekka Rissasen puhe 
nosti esille erityisesti Elämän marssi 
-toiminnan perustajan Jobst Bittne-
rin kirjoittaman kirjan ”Hiljaisuu-
den muurin murtaminen”. Kirjan 
syntyhistoria ja sisältö valottavat 
natsien toimien seuraamuksia. Men-
neiden sukupolvien ja tapahtuminen 
käsittelemättömyyden vaikutus oli 
selvästi aistittavissa Tübingenissä ja 
tähän Bittner heräsi. Syntyi näke-
mys, että asialle on syytä tehdä jo-
tain. Avaamalla hiljaisuuden muure-
ja hän koki tällä olevan merkittävän 
myönteiset vaikutusmahdollisuudet 
kristittyjen ja juutalaisten laajalle yh-
teisymmärryksen tulevaisuudelle. 

– Jobst Bittner tiedosti vahvasti, 
että mm. Tubingenin henkinen il-

mapiiri oli sulkeutunut ja synkän-
puhuva. Sama ilmiö oli koettavissa 
eri puolilla Saksaa. Syyksi osoittautui 
melko selvästi se, että eri yhteisöissä 
oli vallinnut kymmenet vuodet vai-
kenemisen kulttuuri, ja sen murta-
miseksi oli ryhdyttävä tositoimiin, 
kommentoi Juha-Pekka Rissanen.

Rissasen laaja elämäntyö juuta-
laisen kansan hyväksi näkyi hänen 
puheosuuden rinnastuksena Raa-
matun sanoman ja Elämän mars-
sin toiminnan yhteneväisyydessä. 
Juutalais-kristillinen perintömme 
ei ole tyhjän veroinen. Rikas ja elä-
vä perintö pohjautuu juutalaisen 
kansan kautta saatuun pääomaan, 
Mooseksen kautta tiedoksi tullee-
seen Jumalan Pyhään tahtoon 10 
käskyn kautta kaikille ihmisille. – 
Lainsäädäntömme ja oikeuskäytän-
tömme lepää tällä jalustalla. Kristit-
tynä olemme kiitollisia juutalaisille, 
niin koko Raamatun sisällöstä kuin 
henkilöstä nimeltään Jeesus, jatkoi 
Rissanen puheensa loppuosassa. 

Tapahtuman viimeinen puheen-
vuoro tulikin perin ”pohjalaisittain” 
– Paula Karppanen. Paula on kotoi-
sin Oulun seudulta, asuen nykyään 
Saksassa ja vaikuttaen siellä, missä 
March of Life -näky on syntynyt. 
Paulan innostuksella ja merkittävällä 
tuella oli Oulun tapahtuman toteu-
tukselle olennainen vaikutus. Kiitos 
hänelle siitä.  Puheessaan erityinen 
paino kohdistui Oulun 1940-luvun 
historiaan. Natsi-Saksan joukot toi-

mivat Oulussa, kaupungin ollessa 
eräänlainen toiminnan tukikohta. 
Kaleva-lehdessä julkaistu artikkeli 
vuodelta 2017 valottaa jo otsikon 
”Kättä yhteen lyöden natsien kans-
sa Oulussa” kautta sen aikaista il-
mapiiriä. Oulun kaupungin Tuiran 
alueelta luovutettu ampumarata sak-
salaisille mahdollisti mittavia sotaan 
liittyviä laajemismahdollisuuksia. 
Satojen parakkien sisältämää aluet-
ta kutsuttiin ”Pikku-Berliiniksi” ja 
Waffen-SS:n eliittijoukkoja majoi-
tettiin alueelle, jonka nimeksi tuli 
myöhemmin Alppila. Näistä alp-
pijääkäreistä saanut alueen nimi on 
edelleen yksi kaupunginosa Oulussa. 
Seuraavassa lyhyt ote Paulan puhees-
ta Oulun liittyen: 

– Isotätini työskenteli myöhem-
min Tuiran sairaalassa. Hän kertoi 
tietäneensä venäläisistä sotavangeis-
ta. Erityisesti hän muisti tapauksen, 
jossa Kajaanin työleirillä syttyi tuli-
palo, ja vangit kuolivat, koska heitä 
ei päästetty ulos. Hänelle oli ker-
rottu, kuinka vangit huusivat apua. 
Kun kysyin, tiesivätkö suomalaiset 
keskitysleireistä, hän vastasi: ”Totta 
kai tiesimme. Siitähän kirjoitettiin 
lehdissä.”

Ja toinen ote Karppasen puheesta 
liittyen välinpitämättömyyteen: – 
Holokaustin selviytyjä Elie Wiesel 
kirjoitti, että juutalaiset eivät kärsi-
neet eniten vainoista vaan välinpitä-
mättömyydestä. Hän kuvasi, kuinka 
uutiset joukkomurhista julkaistiin 
lehdissä kuin arkipäiväisiä tapah-
tumia – ilman kommentteja, ilman 
myötätuntoa. Uskon, että tämä vä-
linpitämättömyys vaivaa meitä myös 
tänä päivänä, kun antisemitismi nos-
taa päätään myös Suomessa.

Näkyvä ilo ja  sydänten 
asenne – mahdollistaa 

moneen
Musiikkikokoonpanon ja Israel-
tanssiryhmän esitykset oululaisvoi-
min innostivat monet osallistujat 
mukaan. Marssin aikana kaiutti-
mesta kaduilla kuuluneet iloiset 
heprealaissävelmät taatusti herättivät 
mielenkiintoa. Toiveena erityisesti 
kuinka laajeneva ilo valtaa alaa ja 
Elämän marssin sanoma kiirii uu-
silla kaduilla. Vallankin odotusar-
vona laajeneva sovinnon avoimuus 
nykypäivän ihmissydämissä. Näytä 
aito sovinnon asenteesi ja varusta se 
taivaallisella hymyllä sekä sisäisellä 
ilolla.

t Heprealaiset tanssisävelet – elämän 
puolesta.

u Kuuden miljoonan juutalaisen muis-
tolle.

u Oulun Rotuaarilla 4.5.2025 sanoma oli 
selvä. Puhumassa Juha-Pekka Rissanen.
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Pohojammaan 
kautta...

Jussi Kosola

K esä polokaastahan suamalaasittaan käyntihin Vapulta ja se kyllä näkyy merias seuraavina päivinä jäläkimainingiis niin hyväs ku pahaskin, niinku 
mikkä tahansa kesätapahtumat lairasta laitahan.

Monellaaset marssit ym. kulukueet saavat aikaha tunnekuahuja, ja harvas taitaa olla sellaaset ilimaukset, etteikö joku pahoottaasi miältänsä.
Jonkullaasia poikkeuksiakin on, niinku ny Kauhava Cruising. Siälä kun katteli kaluston kiriavuutta, niin kesääset fiilikset siinä pukkas. Tapahtuman 

irea on se, että harrasteajoneuvot lairasta laitahan ovat kaikki tervetullehia, ei tapahtumas oo tuimailimeesiä järiestyksenvalavojia LSK Busines Parkin 
portilla valakkaamas, ketä sisälle päästetähän, vaan kaikki pyärään päällä liikkuvat härpäkkehet ja niiren kuskit & matkustat laajalle lentokentän plantaasille 
ryhymittyyvät hyvin ohojatuulle rivistöölle.

Tyylikästä ja hubaa kalustua sinne taaskin oli kertynehenä, ja siinä sitte ennen cruisinkia sai kaikes rauhas moikata tuttuja ja kattella kullekki mialuusia 
ajoneuvoja, joita riitti jokahitten makuhun.

Convoy, n.15 kilsan matka keräs teiren ja katujen varsille hyväntuulista yleesyä ja paluu sitte takaasi LSK:lle, mihinä rento ja leppoonen yhyresolo 
jatkuu vailla nipottamista.

Tällääsiä hyväntuulen kinkeriä sitä sois eneekin kesähämmä mahtuvan, vailla järiestyshäiriöötä, hengenvaaraa jne.
Tämä kiitorata ohojastaakin hengelliselle osuurelle: kristiusko, joka perustuu Raamatun ilimootuksehen meirän langennehen ihimiskunnan, alakaen 

Aatamista ja Eevasta, jokka siältä paratiisista aikanansa heitettihin portin ulukopualelle, ku vetääsivät ääntäkohoren kiälletyn puun herelmän.
Vanha Testamentti jo ilimoottaa kaiken ennallensa asettajan saapuvan maan päälle entraamahan sen karotetun Jumalayhteyren. Uusi Testamentti sitte 

kertoo tarkasti maan päälle tullehesta Messiahasta, Jeesuksesta Kristuksesta, kaiken ennallensa-asettajasta.
Hän, Jumalan lihaksi tullu Poika sitte eli toreksi Mooseksen lain, paranti sairahia, herätti kuallehia, cruisaali aasilla ja kelapuutti porukoohinsa, kave-

riiksensa kaikista yhteeskuntaluakista väkiä eikä liputtanu ketään ”portin ulukopualelle”.
Vaikka Hän kaiken teki oikeen, niin oli olemas sakki, jonka justihi oliskin pitäny ymmärtää kiriootusten perustehella, kuka tämä persoona oli, muttaku 

ei niin käyny, tämä uskonnollinen eliitti sitte vaatiikin Jeesuksen ristihinnaulittavaksi.
Tämä kumminkin oli se, mikä nyt sitte jakaa maailman tappihin asti ihimiset kahtia, kun ristinkualemallansa Jeesus sovitti meirän syntimmä Jumalan eres.
Häntä ei hauta pirätelly, kun kolomantena päivänä nousi kuallehista, ilimestyy omillensa antaen lähetyskäskyn viärä ilosanomaa joka pualelle maailmaa 

siitä, mitä Hän teki.
Niin kauan kun meille ittekullekki elinpäiviä annetahan, niin tärkiintä on iankaikkisuussialumma lunastus, johonka liittyy henkilökohtaanen kannan-

ottomma yhtehen ainuahan nimehen: Jeesuksehen Kristuksehen.
Mikä se ihimisen osuus sitte on pelastukses?
Eresmennehen saarnamiähen vastaus tähän oli: Vastahanpaneminen!
Ettet jäisi kerran Taivahan portin ulukopualelle, niin voit, jos et viälä tunne Jeesusta omana Herranas, pyytää häneltä synnit anteeksi ja uskoa, että 

Hänen Pyhä maahan vuaratettu sovintoverensä on sunkin sialus kallis lunastushinta.

KesäKesä

Evoluutio-opetus horjuttaa Raamatun arvovaltaa ja toimii näin kuin yleis-
happona, joka syövyttää useimpien kristittyjen uskoa. Luottamuksen 
puute Raamattuun on kristittyjen nuorten kaikkein yleisimmin mainitse-
ma syy uskosta luopumiseen.

Vastaavasti useimmat eivät ole koskaan kuulleet siitä 
nykyaikana saatavilla olevasta valtavasta määrästä 
todisteita, jotka tukevat Raamatun ilmoitusta luo-
misesta. Luominen-tiedelehti voi auttaa juuri tässä. 
Se on kuin vahva suoja-aine, joka kumoaa ja estää 
evoluution syövyttävän vaikutuksen jatkossakin.

Sen upeasti kuvitetut, värilliset sivut tekevät siitä 
julkaisun, jota ihmiset haluavat lukea. Onko Sinun 
tuttavapiirissäsi nuoria, joiden usko on evoluuti-
on vuoksi koetuksella? Ostaisitko heille lahjaksi 
palan Totuutta? Tilaukset: kauppa.luominen.fi
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Sana Karmel-vuorelta 13. osa

Andrey Teplinsky

Andrey Teplinsky asuu Haifassa ja palvelee 
Herraa messiniaanisessa seurakunnassa 
Karmel-vuoren huipulla. Hän on perustanut 
Carmel Streams -nimisen palvelutyön, joka 
järjestää seminaareja ja konferensseja sekä 
opinto- ja esirukousmatkoja Israelissa. An-
drey on naimisissa ja hänellä on kolme lasta.

Israelin maa 
on juutalaisten 
kansallinen 
koti; juutalaisen 
kansan historia, 
usko, kulttuuri ja 
identiteetti ovat aina 
olleet sidoksissa 
tähän maahan.

A rkeologiset tutkimukset 
vahvistavat juutalaisten 
muinaisen läsnäolon Is-

raelin maassa ja paljastavat selvästi 
juutalaisen kansan, Raamatun ja 
Israelin maan väliset historialliset 
siteet. Nämä näkyvät, maahan hau-
tautuneet kulttuuriset jäännökset 
ja rauniot muodostavat fyysisen 
yhdyssiteen juutalaisen kansan 
menneisyyden, nykyisyyden ja tu-
levaisuuden välillä heidän maassaan.

Hebron 
keskeisessä roolissa

Katsokaamme esimerkiksi löytöjä, 
joita on tehty muinaisesta Megid-
don kaupungista nykypäivän Israe-
lin pohjoisosassa. Muita esimerkkejä 
ovat useat paikat Jerusalemin ympä-
ristössä ja Jerusalemissa, juutalaisten 
pyhimmässä kaupungissa 900-luvul-
ta eKr. lähtien.

Arkeologit tiedottavat lähes vuo-
sittain hämmästyttävistä löydöistä, 
jotka vahvistavat erityisen raamatul-

Miksi Israel 
on tärkeä 

juutalaiselle 
kansalle?

lisen kronologian ja Raamatun ker-
tomusten luotettavuuden. Tällaisia 
löytöjä ovat kirjoitetut ja kaiverretut 
omistuskirjoitukset (Bullae), joissa 
mainitaan raamatullisia nimiä, ra-
kennusten rauniot ja muut arkiset 
käyttöesineet, jotka ovat kaikki pe-
räisin 900 - luvulta eKr. vuoteen 586  
eKr., jolloin babylonialaiset hävitti-
vät Jerusalemin. Tai ajatelkaa kaiva-
uksia, joita on tehty Hebronissa, pai-
kassa, joka näyttelee keskeistä osaa 
monissa Raamatun kertomuksissa. 
Hebron oli huomattava kaupunki 
Juudean ylängöllä. Se oli vahvasti 
linnoitettu varhaisella ja keskiprons-
sikaudella sekä rautakaudella.

Israelin Museoviraston suoritta-
missa viimeisimmissä kaivauksissa 
Hebronissa löydettiin mikva (juuta-
lainen rituaalinen kylpyallas) ja juu-
talaisille asukkaille kuuluvia koteja 
Toisen temppelin ajalta. Kaikkialla 
maassa, kaikissa paikoissa, voidaan 
havaita historian katkeamaton ketju.

Ylös temppeliin
Kolme kertaa vuodessa, Pääsiäisenä, 

Helluntaina ja Sukkotina, juutalai-
set tekivät pyhiinvaelluksen Jerusa-
lemiin. Jännittävät uudet kaivaukset 
Daavidin kaupungissa Jerusalemissa 
ovat paljastaneet aivan hiljattain sen 
tien, jota pitkin israelilaisilla oli ta-
pana nousta temppeliin. 

Juutalaisissa häissä hääpari rik-
koo juomalasin merkiksi siitä, että 
he pitävät Jerusalemia suurimpana 
ilonaan.

Maahanmuuttaja 
yhä enemmän

Jerusalemissa on asunut juutalaisia 
jatkuvasti muinaisista ajoista meidän 
päiviimme asti. Vuosisatojen kulues-
sa monet valloittajat ovat yrittäneet 
tuhota Israelin, mutta huomattavan 
määrän juutalaisia onnistui jäämään 
maahan Rooman raakalaismaisen 
etnisen puhdistuksen jälkeen, By-
santin hallinnon jälkeen ja useiden 
muslimien ja ristiretkeläisten halli-
tuskausien jälkeen.

Juutalaiset eivät ole lakanneet 
kaipaamasta Siioniin. Kaikista näis-
tä mullistuksista huolimatta  maa-

han on aina tullut tasaisina pieninä 
puroina juutalaisia pyhiinvaeltajia 
ja maahanmuuttajia, joiden mää-
rä nousi huomattavasti 1800- ja 
1900-luvuilla.

Palestiinan 
kansakuntaa 
ei syntynyt

YK:n yleiskokous hyväksyi mar-
raskuussa 1947 päätöslauselman 
itsenäisen juutalaisvaltion perusta-
miseksi Palestiinaan. Israel otettiin 
YK:n täysivaltaiseksi  jäseneksi 11. 
toukokuuta 1949. Syntymästään asti 
se on ollut täysin demokraattinen 
maa, joka takaa yhtäläiset oikeudet 
kaikille kansalaisilleen. 

Kun juutalaiset hyväksyivät 
vuonna 1947  YK:n päätöslausel-
man kansankotinsa jakamisesta 
juutalaisen väestön ja arabiväestön 
kesken, arabit hylkäsivät suunnitel-
man. Siitä seurasi, että Israelin valtio 
muodostettiin, kun taas Palestiinan 
kansakuntaa ei koskaan muodostet-
tu virallisesti.

Ei pelkkä 
maantieteellinen  

paikka
Vuosituhansien ajan Israelin maal-
la, Erets Jisraelilla, on ollut vertaan-
sa vailla oleva ja syvälle punoutunut 
merkitys juutalaisen identiteetin, 
uskon ja yhteisen muistin kuvaku-
doksessa. Se on enemmän kuin pelk-
kä maantieteellinen sijainti. Se on 
esi-isien kotimaa, sivistyksen kehto, 
heidän hengellisten pyrkimystensä 
polttopiste ja nykyisenä aikana elin-
tärkeä pyhäkkö ja itsemääräämisoi-

keuden symboli. 
Voidaksemme ymmärtää, miksi 

Israel on niin äärettömän tärkeä 
juutalaiskansalle, meidän on tutkit-
tava perin pohjin niitä historiallisia, 
hengellisiä, kulttuurisia ja eksisten-
tiaalisia lankoja, jotka sitovat heidät 
tähän vanhaan maahan.

Juutalaisen 
sinnikkyyden symboli

Israelin merkitys sai uuden ja tärke-
än ulottuvuuden 1900-luvulla an-
tisemitismin nousun ja Holokaustin 
myötä. Israelin valtion perustaminen 
v. 1948 tarjosi tärkeän pakopaikan 
Holokaustista selvinneille ja juuta-
laisille, jotka joutuivat vainotuiksi 
eri puolilla maailmaa. 

Siitä tuli juutalaisen sinnikkyyden 
ja päättäväisyyden symboli, paikka 
jossa juutalaiset voivat hallita omaa 
kohtaloaan ja elää turvassa.                                      

Juutalaiskansan enemmistölle Is-
raelin keskeinen merkitys pysyy va-
kaana.  Se on heidän kollektiivisen 
identiteettinsä kulmakivi, yhdysside 
heidän menneisyyteensä, heidän ny-
kyisyytensä elämää sykkivä  keskus ja 
heidän tulevaisuutensa toivon lähde.

Korkean teknologian 
yhteiskunta

Tänä päivänä Israel on vakavarainen 
maa, jonka talous kasvaa nopeam-
min kuin monen maailman suurim-
man valtion talous.  Nyky-Israelin 
ihmeeseen sisältyy se tosiseikka, että 
1900-luvun alussa Israelin maa oli 
ottomaanien valtakunnan takapa-
juinen ja köyhä maa-alue. Juutalai-
set, jotka saapuivat maahan tuona 
aikana paetakseen lisääntyvää an-
tisemitismiä Euroopassa ja Venäjällä,  

kohtasivat monia vaikeuksia, mm. 
hankalia sääolosuhteita, sairauksia 
ja lamaannuttavaa turkkilaisten ve-
rotusta. 

Mutta juutalaisten sitoutuneisuu-
den ja ahkeran työnteon ansiosta 
viimeisten 120 vuoden aikana Israel 
nousi suureksi osaksi asumattomas-
ta autiomaasta malariaa levittävine 
suoalueineen menestyväksi korkean 
teknologian yhteiskunnaksi.

Israel suojelee 
vähemmistöjen 

oikeuksia
Nykyisen Israelin valtion perusta-
misesta lähtien Israel on rakentanut 
menestyvää maata, joka suojelee 
kansalaistensa oikeuksia  ja uskon-
nonvapautta. 

Israel takaa, että kaikilla uskon-
noilla on pääsy uskonnollisesti mer-
kittäville alueilleen – mikä on sel-
laista, mitä ei sallittu aikana, jolloin  
Israel ei hallinnut Jerusalemia. 

Israel suojelee vapaata lehdistöä, 
vähemmistöjen oikeuksia ja naisten 
oikeuksia maanosassa, jossa sellaiset 
oikeudet ja suojelut ovat vieraita.

Vähemmistöt ovat mukana toi-
mimassa kaikilla siviilielämän alu-
eilla; he palvelevat ammatti-ihmisinä 
kaikilla alueilla, tuomareina ja dip-
lomaatteina, ja laki suojelee heitä 
paremmin kuin missään muussa 
Lähi-idän maassa.   

Juutalaisten 
kansankoti

Israel tarjoaa edelleen kansankodin 
muista maista saapuville juutalaisil-
le, heille, jotka tulevat esimerkiksi 
entisestä Neuvostoliitosta, Euroo-
pasta ja myös Etiopiasta ja muista 

maista. 
Israel ottaa edelleen vastaan juuta-

laisia, jotka pakenevat usein väkival-
taista antisemitismiä, jota he joutu-
vat kohtaamaan nykyään kaikkialla 
maailmassa. 

Juutalainen etiikka
Israel on elämää sykkivä, valtavien 
innovaatioiden maa. Israel tekee 
työtä niin teknologian, ympäristön, 
energian kuin lääketieteen alalla 
hyödyttääkseen osaamisellaan koko 
maailmaa.

Israel reagoi ensimmäisten jou-
kossa, kun tapahtuu luonnonmul-
listuksia tai hätätilanteita niin kuin 
olemme nähneet tsunamin iskiessä 
Kaakkois-Aasiassa, Haitin maanjä-
ristyksessä, Japanin maanjäristykses-
sä ja tsunamissa ja Turkin maanjä-
ristyksessä.

Juutalaiseen etiikkaan kuuluu var-
jella ja parantaa ihmisyyttä; Israel, 
juutalaisena valtiona, elää tämän 
periaatteen ohjaamana.

Kiinteä yhteys säilyy 
voimakkaana

Todettakoon lopuksi, että Israelin 
tärkeys juutalaisille on monitahoi-
nen totuus, jonka juuret ovat vuo-
situhansien historiassa. 

Sen uskonnollinen merkitys on 
suuri, se on sykkivää kulttuurista 
yhteyttä ja sillä on keskeinen rooli 
itsemääräämisoikeuden pyhäkkönä 
ja symbolina. 

Se on maa, joka antaa muodon 
heidän perinnölleen, ruokkii hei-
dän identiteettiään ja edustaa esi-
vanhempiensa kotimaahan yhteyttä 
tuntevan kansan  pysyvää unelmaa. 

Juutalaisen kansan ja Israelin 

maan välinen kiinteä yhteys säilyy 
voimakkaana ja murtumattomana 
siteenä; se muovaa heidän mennei-
syytensä, määrittää heidän nykyhet-
kensä ja valaisee heidän edessään 
olevan polun.

   
Haluatko

 oppia lisää?                                             
Mitä sinä tiedät Israelista? Onko 
sinulla siellä juutalaisia ystäviä? 
Oletko käynyt Israelissa tai suun-
nitteletko matkustavasi sinne tule-
vaisuudessa? Haluatko oppia lisää 
Israelin menneisyydestä, nykyisyy-
destä ja tulevaisuudesta? 
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Raamattu osoittaa, kuinka uskoa 
tarvitaan jopa vuorien siirtämi-
seen vain sinapinsiemenen verran, 
mutta samanaikaisesti muistuttaa, 
että voimme kasvaa uskossamme. 
Ymmärrän uskossa kasvamisen 
tarkoittavan sitä, että luottamuk-
semme Jumalaan lisääntyy, mutta 
myös sitä, että uskon yliluonnol-
linen ulottuvuus ilmenee elämäs-
sämme runsaampana. Jeesuksen 
sanat haastavat meitä kaikkia: 
”Jos joku sanoisi tälle vuorelle: 

Usko tulee kuulemisesta
´Kohoa ja heittäydy mereen´, eikä 
epäilisi sydämessään, vaan uskoisi 
sen tapahtuvan, minkä hän sanoo, 
niin se hänelle tapahtuisi.

On siis sanomattakin selvää, että 
me tarvitsemme uskoa elääksemme 
todeksi sitä elämää, jonka Jumala on 
meille lahjoittanut. Ensin pelastum-
me uskon kautta Jeesukseen ja sitten 
alamme elämään uskon ulottuvuu-
dessa. Joku puhui meille Jumalan 
sanaa ja me tulimme uskoon ja sa-

man periaatteen mukaisesti ääneen 
puhuttu Jumalan sana vaikuttaa 
meissä uskoa myös vaeltaessamme 
Jeesuksen seurassa. Raamattu ni-
mittäin ilmoittaa, että ”usko tulee 
siis kuulemisesta, mutta kuuleminen 
Kristuksen sanan kautta.

Ääneen lausuttu on voimak-
kaampaa kuin hiljaa ajateltu. On 
erinomaista mietiskellä ajatuksis-
saan Jumalan sanaa, mutta tuon 
sanan erityinen voima vapautuu 

voimakkaammin, kun sitä ju-
listetaan kuultavalla tavalla. En 
tiedä ketään, joka olisi tullut us-
koon sen myötä, että joku hänen 
vieressään ajatteli Jumalan sanaa. 
Äänen lausuttu Jumalan sana va-
pauttaa siinä olevan voiman ja us-
kon ulottuvuuden, ja siksi meidän 
tulisi kuulla sitä jatkuvasti.

Matt 17;  Mark 11;  Room 10; 
2 Tess 1

KUKA TIETÄÄ?
Eero Ketola

Raamatun Esterin 
kirja on saanut nimen 
päähenkilön, Esterin 
mukaan. Juutalaisesta, 
nuoresta naisesta tuli 
Persian kuningatar. 

K irjan tapaukset rajoittuvat 
niihin juutalaisiin pak-
kosiirtolaisiin, jotka eivät 

olleet lähteneet Jerusalemiin. Ester 
korotetaan Jumalan suunnitelman 
mukaan kuningattaren asemaan 
Suusanissa, Persian pääkaupungissa. 
Kun juutalaisia uhkasi tuho Haama-
nin taholta, niin Ester vetoaa kunin-
kaaseen heimonsa puolesta. Tämän 
johdosta juutalainen kansanosa sääs-
tyy hävitykseltä. 

Henkilöt:  
Ester eli Hadassa: Suomeksi ”Täh-
ti”. Kuningatar.
Mordokai: Esterin kasvatti-isä.
Hatak: Kuninkaan hoviherra. Tie-
donvälittäjä Mordokain ja Esterin 
välillä.
Haaman: Teki salaliiton juutalaisten 
tuhoamiseksi.

Esterin kirja luku 4, jae 14.  ”Saa-
tuaan kuulla Esterin viestin Mordokai 
käski sanoa hänelle: Vaikka asutkin 
kuninkaan palatsissa, älä kuvittele, 
että voit juutalaisista ainoana pelastaa 
henkesi. Jos sinä nyt tässä tilanteessa 
pysyt vaiti, niin juutalaiset saavat kyl-

lä avun ja pelastuksen muualta, mutta 
sinua ja isäsi sukua kohtaa tuho. Ja 
kukaties sinusta tulikin kuningatar 
vain tällaisia aikoja varten.” (Kr. 92)

”Jos sinä tänä aikana olet vaiti, 
tulee apu ja pelastus juutalaisille 
muualta, mutta sinä ja sinun isääsi 

q Hylätty panssarivaunu Golanin ylän-
göllä.

p Tie alas Golanin vuoristosta tasangolle.

perhe tuhoudutte. Kuka tietää, etkö 
sinä juuri tällaista aikaa varten ole 
päässyt kuninkaalliseen arvoon”. (Kr 
33/38)

Kuka tietää? 
Jumala asetti Esterin jo valmiiksi 
paikkaan ja hetkeen, jolloin hän voi 
pelastaa Israelin kansan. Ester otti 
riskin. Mikäli kuningas ei ojenna 
kultavaltikkansa häntä kohti, hän 
kuolee. ”Jos kuolen, niin kuolen”.

Ester pyysi kaikkia Suusanin juu-
talaisia paastoamaan hänen puoles-
taan. Kuningas näki Esterin ja ojen-
si kultavaltikan häntä kohti. Tämä 
merkitsi kuninkaan hyväksyntää. 
Ester astui esiin ja kosketti valtikan 
päätä. Hän kertoi Haamanin suun-
nitelmasta tuhota juutalaiset.  Kan-
sanmurha ei toteutunut.

Äiti luki 
Raamattua

Yhdysvaltojen presidentin Richard 
Nixonin ollessa lapsi hänen äitinsä 
luki ja opetti pojalle Raamattua. 
Äiti oli kveekari. Äiti sanoi pojalle: 
”Eräänä päivänä olet asemassa, jossa 
voit pelastaa Israelin.”

Kveekarit ovat Englannissa Geor-
ge Foxin perustama protestanttinen 
liike. Yhdysvalloissa kveekari Wil-
liam Penn perusti 1682 kveekari-
valtio Pennsylvanian.

Richard Nixonista tuli Yhdysval-
tojen 37. presidentti.  Hän oli vi-
rassa 1969 – 1974. Syyria ja Egypti 
hyökkäsivät Israeliin 6.10.1973 Jom 
Kippur -juhlan aikana. Viikon tais-
telujen jälkeen Israelin ammukset 
olivat lopussa. 

Historian suurin 
ilmasilta

12.10.1973 presidentti Richard Ni-
xon päätti avata ilmasillan Israeliin. 
Nixon sanoi Dr. Henry Kissingerille: 
”Lähetä kaikki, jotka lentävät”. Val-
tavat C-52 Calaxy -kuljetuskoneet 
kuljettivat yli 20  000 tonnia am-
muksia, aseita ja panssarivaunuja il-
masillan aikana. Ilmasilta oli Yhdys-
valtojen historian suurin. Suurempi 
kuin Berliinin saarron aikainen il-
masilta Vittles 1948 – 1949.  

Israel säilytti olemassaolonsa, 
vaikka tappiot olivat tavattoman 
suuret. Merkittävänä tekijänä oli 
Richard Nixonin päätös auttaa Is-

raelia.
Richardin Nixonin äidin profee-

talliset sanat toteutuivat: ”Eräänä 
päivänä olet asemassa, jossa voit 
pelastaa Israelin.”

Mordokai sanoi Esterille: ”Kuka 
tietää, etkö sinä juuri tällaista aikaa 
varten ole päässyt kuninkaalliseen 
arvoon”.

Jumala johdattaa meitä. Usein 
emme tiedä miksi olemme juuri sii-
nä paikassa ja tehtävässä, jossa olem-
me. Kuka tietää?  Jumala jo edeltä-

päin siirtänyt meidät paikkaan, jossa 
avun tarve jossain vaiheessa ilmenee.

Emme voi yksin pelastaa kan-
sakuntia, mutta voimme auttaa 
ja tukea lähimmäistämme. Kuka 
tietää päivän, jolloin koulussa, työ-
paikalla, lomalla, eläkepäivinämme 
havahdumme siihen, että tämän 
tähden olen juuri tässä paikassa ja 
tilanteessa, johon Jumala on minut 
johdattanut. Vaikka en ole sitä tien-
nyt. Tämä päivä saattaa olla odotuk-
sen täyttyminen.

LUE: www.ilouutiset.fi

Mukana mm.
Timo Soini ja Tapio Puolimatka

I L O U U T I S E TI L O U U T I S E T
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TARINOITA 
KANTORAKETTEINA

Tarinat ovat viestinnän välineinä 
paljon vanhempia kuin televisio, 
radio, lehdet ja kirjat. Ne ovat ihmis-
kunnan vanhin tapa välittää tietoa 
sukupolvelta toiselle.

Pitkän uran eri lehtitaloissa niin 
toimittajana, päätoimittajana kuin 
toimitusjohtajanakin tehnyt Reijo 
Telaranta on myös aktiivi somen 
käyttäjä. Nyt hänen blogikirjoituk-
sistaan on koottu kirja ”Tarinoita 
Jumalan sanan äärellä”.

Telaranta on parin vuosikym-
menen ajan kerännyt lyhyitä ja 
puhuttelevia tarinoita. Hän kertoo 
löytäneensä niitä arvostelemistaan 
kirjoista, lukemistaan lehdistä sekä 
netin loputtomista syövereistä. Osan 
mediassa kiertävistä tarinoista hän 
on käyttänyt sellaisenaan, monet  
suomentanut, useimpia eri tavoin 
muokannut ja osan myös itse kirjoit-
tanut. Tarinoiden yhteydessä hän on 
käyttänyt eri raamatunkäännösten 
tekstejä sen mukaan, mikä niistä on 
parhaiten nostanut esille kulloinkin 
käsitellyn näkökulman.

Kirjassa Telaranta huomauttaa, 
että tarina on kuin kantoraketti, 
jota ilman upeinkaan satelliitti ei 
pääse radalleen. Se on kuin turval-
linen ankkuripaikka, johon kuun-
telija saa kiinnittää kuulemastaan 
keskeiset muistijäljet myöhemmin 
pohdittaviksi. Kun muistaa tarinan 
juonineen, muistaa helpommin 

myös siihen liitetyt asiat.
Kirjan sisältämät sata kertomusta 

toimivat hyvin keskustelun pohjana 
erilaisissa yhteyksissä – olen itsekin 
käyttänyt paria kirjassa kerrottua 
tarinaa omien puhetilaisuuksieni 
alustuksina takavuosina.

Telaranta vanhana, anteeksi, en-
tisenä toimittajana osaa kuljettaa 
tekstiä mielenkiintoisella tavalla ja 
kiteyttää asian jaellen samalla todel-
lisia helmiä lukijoille. Yksi minulle 
kolahtanut asia on, että omatunto 
on samanlainen kuin aurinkokello. 
Se kykenee antamaan oikeita vasta-
uksia ja varoituksia vain oikean va-
lon, Raamatun sanan, valaisemana.

Ehdottomasti luettava kirja kai-
kille, jotka joutuvat pitämään pu-
heita tai vetämään keskustelu- ja 
raamattupiirejä.

Kimmo Janas

VAINOT KRISTITYN 
ELÄMÄSSÄ

Kanadan Marttyyrien Äänen johta-
ja Floyd A. Brobbel on kirjoittanut 
kristityn elämään kohdistuvista vai-
non eri muodoista kirjan ”Monen 

Floyd A. Brobbel
Monen ahdistuksen kautta 
– vainon eri muodot kristityn elämässä
Marttyyrien Ääni, 2024

Reijo Telaranta
Tarinoita Jumalan sanan äärellä
Kuva ja Sana, 2025

SUURVALTAPOLITIIKKAA 
SOPIMUSTEN JA 

AATTEIDEN JÄLKEISESSÄ 
MAAILMASSA

Kirjan esipuheissa toinen kirjoit-
tajista, Jaakko Iloniemi, politiikan 
konkari, siteeraa Mauno Koivistoa: 
”Kun tapahtuu jotakin odottama-
tonta, alamme odottaa, että tapah-
tuu lisää odottamatonta”. Omassa 
esipuheessaan nuoremman polven 
politiikan tutkija Vanhanen viittaa 
kunnioitukseensa Iloniemeä koh-
taan, ja “kilpajuoksu” saa painavaa 
sisältöä molemmilta herroilta. 

Kiina ja Venäjä ovat mukana 
juoksussa ja molempien lonkerot 
ulottuvat laajalle. 

BRICS- maiden tilannetta selvi-
tetään Intiasta Indonesiaan, Brasili-
asta Turkkiin sekä Nigeriasta Etelä-
Afrikkaan. 

Maailma 2050 -raportin mukaan 
G-7 maat menettävät tulevaisuudes-
sa vaikutustaan maailmassa. 

Väestön liikehdinnästä kirjoitta-
essaan Iloniemi toteaa väestön liik-
kumisen olevan yhtä vanhaa kuin 
yhteiskunta. 

Saksalainen sanonta “Multikulti” 
on menettämässä tenhovoimaansa 
ja siirtolaisten tuloon suhtaudutaan 
vaisummin (Multikulti – monikult-
tuurinen). 

”Kirosana – hyvinvointivaltio” ot-

Jaakko Iloniemi & Henri Vanhanen 
Vuosisadan kilpajuoksu     
Docendo, 2025  

sikon alla tutkaillaan keskivertoame-
rikkalaisen näkemyksiä sosiaalitur-
vajärjestelmästä/korkeista veroista. 

Made in China 2025 ohjelmaa 
“ruotiessaan” Vanhanen toteaa mm. 
tekoälyn ja sähköautojen olevan tuo-
tanto-ohjelman runkoa. Kiinan Vyö 
ja Tie -hankkeeseen tutustutaan. 
Voimakkaan kasvihuonekaasujen 
tuottamisen vastapainoksi paneu-
dutaan myös uusiutuvan energian 
kehittämiseen. 

Luvussa 8 otsikon ”Savijaloilta 
Aasian jättiläiseksi” todetaan Intian 
ohittaneen Kiinan väestön määrässä 
ja nykyinen pääministeri Narendra 
Modi luottaa riippumattomuuspoli-
tiikkaan. Kansainvälisen energiajär-
jestön (IEA):n mukaan Intia tulee 
vaikuttamaan maailmanlaajuisesti 
eniten energian kysynnän kasvuun. 

Indonesia Kaakkois-Aasian hiljai-
nen voima – maailman suurin saari-
valtio ja 7. suurin talous sekä Etelä-
Amerikan jättiläinen Brasilia ja sen 
tempoileva politiikka huomioidaan. 

Kirjan loppupuolella kirjan kir-
joittajat antavat lyhyitä komment-
teja heinäkuussa 2024 tapaamisesta 
USA:n presidentinvaalien aikaan. 

Samuel Saresvirta

kappaleessa kerrotaan ensin Amitin 
tarina, jonka jälkeen tarkastellaan, 
miltä kyseiset tilanteet näyttivät 
Jeesuksen elämässä.

Brobbel kertoo uskovansa, että 
länsimaisen seurakunnan taantu-
ma johtuu suurelta osin siitä, että 
niin harvat ovat valmiita kärsimään 
Kristuksen asian puolesta. ”Vaikka 
monet kristityt harjoittavat mielel-
lään hyväntekeväisyyttä ja pyrkivät 
edistämään rauhaa, parantumista 
ja sovintoa, he eivät halua samalla 
julistaa evankeliumia.”

Kirjan lopussa on yhdeksän op-
pituntia käsittävä opiskeluopas, jota 
voi käyttää niin henkilökohtaisen 
pohdiskelun ja hengellisen kasvun 
tukena kuin myös vaikkapa pien-
ryhmässä keskustelun pohjana.

Brobbel kuljettaa tarinaa todella 
sulavalla otteella, eikä sorru turhaan 
sormi pystyssä opettamiseen. Kirja 
on oiva apuväline jokaiselle, joka 
haluaa saada laajemman käsityksen 
marttyyriuden olemuksesta ja sisäl-
löstä Raamatun sekä eletyn elämän 
näkökulmasta.

ahdistuksen kautta”.
Kirjan esipuheessa yksi Korean 

Marttyyrien Ääni -järjestön perus-
tajista, pastori Eric Foley muistut-
taa Paavalin sanoista: ”Kaikki, jotka 
tahtovat elää jumalisesti Kristuksessa 
Jeesuksessa, joutuvat vainottaviksi.” 
Eli emme voi tuudittautua harhaan, 
että kristityt kohtaavat vainoja aino-
astaan Afrikassa, Aasiassa tai jossain 
kaukana meidän kotimaastamme.

Brobbelin vanhemmat perustivat 
aikoinaan Kanadan Marttyyrien 
Ääni -järjestön kuultuaan pastori 
Richard Wurmbrandin todistuksen 
vainoista kommunistisessa Roma-
niassa ja käsitettyään, että ”vapaan” 
maailman ihmisten pitäisi toimia 
vainotun seurakunnan äänenä. Ka-
nadan järjestössä on kehitetty väline, 
jota he kutsuvat vainon asteikoksi. 
Se havainnollistaa vainossa koettu-
jen vihamielisten toimien eri asteita.

Marko Tikka (toim.)
Sinivalkoisia sotureita 
– suomalaismiehet asevelvollisina, sotilai-
na ja veteraaneina
Vastapaino, 2025

Ville Mäkipelto, Juha Pakkala 
& Raimo Hakola
Jumalan synty
– Isän ja pojan kätketty historia
Otava, 2025

SUOMALAINEN 
MIESSOTILAS

Millainen mies oli 1900-luvun 
sotilas? Marko Tikan toimittama 
tietokirja ”Sinivalkoisia sotureita 
– Suomalaismiehet asevelvollisina, 
sotilaina ja veteraaneina” ravistelee 
uskomuksia.

Käsitykset suomalaisesta miehes-
tä sotilaana ovat muodostuneet ja 
muovautuneet kuluneen vuosisa-
dan aikana eri tavoin. Erilaisia ovat 
olleet myös suomalaisten miesten 
kokemukset ja tulkinnat sotilaana 
olemisesta. Yksi johtava teema läpi 
kirjan on, miten suomalaiseen soti-
laaseen liitetyt ihanteet, mielikuvat 
ja kokemukset ovat tiivisti liittyneet 
mieheyteen ja miesihanteisiin.

Sankarit ja varsinkin sotasanka-
rit ovat eräänlaisia miesihanteiden 
äärimmäisiä muotoja ja symboleja. 
Sotasankaruus on historiallisesti 
muuttuva ilmiö. Ennen 1800-lu-
kua sotasankarit olivat usein joko 
mytologisia hahmoja tai kuninkaita 
ja sotapäälliköitä. Varhaismoder-
nilla ajalla taas sotilaana oleminen 
oli yleensä ammatti tai pakko, jo-

hon joutui pieni otos yhteiskunnan 
köyhimmistä kerrostumista. Yleisen 
asevelvollisuuden myötä sotilaskou-
lutus tuli osaksi yhä useamman nuo-
ren miehen elämää. Myös tavallisten 
sotilaiden kaatumiselle taistelussa 
tuli yhä tärkeämmäksi antaa korke-
ampi merkitys uhreina kansakunnan 
puolesta. Syntyi käsitys tavallisen 
miehen sankaruudesta. Tämä teos 
pyrkii hahmottelemaan sankaruu-
den näkemisen osana oman aikansa 
rooliodotuksia, yhteiskunnallisia ja 
kulttuurisia tarpeita. 

Suomalaiset miehet omaksuivat 
sotilaan roolin erityisesti talvisodas-
sa. Kun kansakunta kutsui miehet 
aseisiin syksyllä 1939, ani harva jätti 
saapumatta. Käynnissä olevan Uk-
rainan sodan aikana suomalaisten 
selviytyminen talvisodassa onkin 
noussut kiinnostuksen kohteeksi 
niin Ukrainassa kuin muissakin 
maissa.

Teoksen kirjoittajat Anders Ahl-
bäck, Jussi Jalonen, Ville Kivimäki, 
Olli Kleemola, André Swanström, 
Ilari Taskinen ja Marko Tikka ovat 
aihepiiriin perehtyneitä historian-
tutkijoita. Näkökulma onkin his-
toriantutkimuksellinen ja miehen 
roolia, kokemusta ja myyttejä ana-
lyyttisesti pohdiskeleva.

Jokainen kirjoittaja tarkastelee 
aihetta eri näkökulmasta, kuten 
esimerkiksi: suojeluskuntalaisuus 
yhtenä sisällissodan jälkeisten vuo-
sien kansalaisuuden muotona, mas-

kuliinisuus törmää sotakokemuksiin 
tai aseveljistä veteraaneiksi. Erityisen 
kiinnostava osuus on Swanströmin 
artikkeli Akateemisen Karjala-Seu-
ran sotilaspastoreista valkoisen soti-
lasihanteen julistajina ja toteuttajina 
jatkosodassa.

Kirja sopii monelle. Tikka tote-
aakin, että kirjan pitäisi lukea jokai-
nen, jolla on varmoja käsityksiä siitä, 
millaisia suomalaiset miehet ovat tai 
olivat 1900-luvulla sotilaina. Saattaa 
jopa yllättää, miten vahvasti ristirii-
dassa käsityksemme veteraaneista 
on ollut aikalaisten kokeman todel-
lisuuden kanssa.

ONKO JUMALA 
MUUTTUNUT?

Uutuustietokirja ”Jumalan syn-
ty” väittää, että Jumalalla oli ennen 
vaimo, joka sensuroitiin pois? Ja 
että Jeesusta ei alun perin pidetty 
Jumalana? Ainutlaatuinen (?) teos 
vie lukijan syvälle jumalakäsityksem-
me perin inhimilliseen historiaan ja 
näyttää, miten uskonto yhä kietou-
tuu maallistuneeseen arkeemme.

Teologian tohtori ja aktiivinen 
tietotubettaja  Ville Mäkipelto  tuli 
tietokirjailijana tutuksi teoksesta 
”Sensuroitu”, joka sai jostain syystä 
jopa tiedonjulkistamisen valtion-
palkinnon. Tutkijat  Juha Pakka-
la ja Raimo Hakola puolestaan ovat 
Helsingin yliopiston teologisen tie-
dekunnan dosentteja ja eksegetiikan 
yliopistolehtoreita, joilla on pitkä 
kansainvälinen ura tutkijoina.

Kristinuskon ja islamin piiriin 
kuuluu noin puolet maailman vä-
estöstä. Niillä on yhteiset juuret 
juutalaisuudessa, ja kaikkia kolmea 
uskontoa yhdistää monoteismi eli 
usko yhteen jumalaan. 

Useimpien kristittyjen karvat pys-
tyyn nostava ”Jumalan synty” pureu-
tuu tieteellisen historiantutkimuksen 
– ei siis teologisesta – näkökulmasta 
siihen, miten jumalakäsitys kehittyi 
juutalaisuuden ja kristinuskon al-
kuvaiheissa. Vastaavaa suomalaisten 
tutkijoiden yleistajuista teosta ei ole 
aiemmin julkaistu. Enpä ole varma, 
onko sitä ehditty edes kaivata…

Teoksen tarkastelujakso alkaa 
noin tuhat vuotta ennen ajanlas-
kumme alkua, jolloin Lähi-Idässä 

eli monia jumalia palvovia heimoja. 
Jumala oli silloin vain yksi ihmisen 
kaltainen hahmo monien jumalten 
joukossa. Hänellä oli vaimokin, ju-
malatar Asera, jonka sensurointi teki 
uskonnosta miesvoittoisen.

Muinaisen Jerusalemin temppelin 
tuhoamisesta 500-luvulla eaa. alkoi 
uusi vaihe, kun pieni joukko oppi-
neita kirjureita ryhtyi kehittelemään 
yksijumalaista uskoa. Kun ajatus 
yhdestä kaikkivaltiaasta jumalasta 
voimistui, tarvittiin maailman pa-
huuden selittämiseksi myös pime-
yden voimia. Tutkijoiden mukaan 
silloin keksittiin Saatana ja helvetti, 
joilla pelottelu on ollut vallan käytön 
väline tähän päivään asti.

Kolmas ajanjakso alkoi juutalai-
suuden parista nousseesta Jeesus Na-
saretilaisesta, jonka opetukset johti-
vat varhaiskristillisyyden syntyyn.

Harvoin on kristinuskoa käsitte-
levä kirja saanut yhtä paljon julki-
suutta, tuntuu että kirja-arvosteluja 
ja tekijöiden haastatteluita löytyy 
monista niin kristillisistä kuin maal-
lisistakin medioista. Eli ainakin kir-
jamyynnin kannalta Kustannusyhtiö 
Otavalta mielenkiintoinen veto…

Vaikka kirjan sisältö voi närkästyt-
tää uskovaista lukijaa, kirja itsessään 
on mielenkiintoista luettavaa siitä, 
kuinka käsitys Jumalasta on kehit-
tynyt – ja muuttunut –  vuosituhan-
sien saatossa.

Kimmo Janas

Floyd A. Brobbel avaa vainon eri 
muotoja ”Amitin” tarinan kautta. 
Vaikka Amit, hänen perheensä ja ys-
tävänsä ovat kuvitteellisia hahmoja, 
heidän tarinansa perustuu tositapah-
tumiin. Brobbel toteaa kertomuk-
sissa kuvattujen tilanteiden kootun 
haastatteluista, joita hän on tehnyt 
vainottujen kristittyjen kanssa työs-
kennellessään yli 20 vuoden aikana.

Kirjan kappaleet rakentuvat vai-
non eri muotojen ympärille; pilk-
kaaminen, häirintä, syrjintä, pa-
nettelu, hyökkäys, vapaudenriisto, 
kidutus ja marttyyrius. Jokaisessa 
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Hugh Rossin ”tiede” on 
tulkintaa ja kuvittelua 
maailmankaikkeuden 
menneisyydestä

Ari Takku, DI

Mikko Tuuliranta, LL 

Tosimies (1/25) julkaisi 
Kari Kovasen artikkelin 
”Miten tähtitiede 
todistaa Jumalan 
olemassaolon”. 
Artikkelin pääaihe 
on universumissa 
havaittu monitasoinen 
hienosäätö alkaen 
kuvitteellisesta Big 
Bangistä eli ”Suuresta 
Pamauksesta”, 
atomeista ja 
luonnonvakioista 
aina Linnunradan 
turvalliseen sijaintiin 
galaksiklusterimme 
paikallisessa 
”tyhjiökuplassa”. 
Tällainen elämän 
synnylle ja sen 
kuvitteelliselle 
kehitykselle 
välttämätön hienosäätö 
ei voi mitenkään syntyä 
sattumalta, joten 
Säätäjän eli Jumalan on 
pakko olla olemassa – 
m.o.t.

S amalla Kovanen kuitenkin, 
kunnioittamansa astrofyy-
sikko Hugh Rossin doktrii-

nia myötäillen, tekee Suuresta Hie-
nosäätäjästä kokeellisen biologian 
oppipojan, joka tarvitsi tuhansia 
miljoonia vuosia saattaakseen maa-
pallon asumiskelpoiseen kuntoon. 
Ensin ”protomaapalloon” törmäy-
tettiin Theo-niminen planeetta, 
josta syntyi Kuu. Sitten maata 
piti pommittaa asteroideilla, jotka 
mukamas toivat tänne muutaman 
valtamerellisen vettä (ja samalla 
jotenkin säilyttivät kallioperästä 
löytyvät valtavat vesimäärät). Sit-
ten piti kehittää kasvihuoneilmiötä 
synnyttävä kaasukehä, jotta alussa 
heikosti säteilleen Auringon lämpö 
ei haihtuisi avaruuteen. Sitten tämä 
kaasukehä piti muuttaa vähemmän 

p Heprean sana asah tarkoittaa ”tehdä”. Hugh Ross väärentää sen tarkoittamaan ”tulla näkyviin”, jota merkitystä sanalla ei
ole. Esimerkiksi 1. Moos. 5:8 kun vuorenhuiput tulevat näkyviin, käytössä on heprean sana ra´ah.

kasvihuoneilmiötä aiheuttavaksi jne. 
Nämä tieteellisen mielikuvituksen 
loihtimat tarinat on ajat sitten pe-
rusteellisesti kyseenalaistettu, mutta 
emme nyt keskity siihen. Toteamme 
vain, että:

Yli 100 artikkelia vertaisarvioi-
duissa tieteellisissä lehdissä julkaissut 
fysiikan professori John G. Hartnett 
on todennut, että hän ei pidä kos-
mologiaa oikeana tieteenä (https://
luominen.fi/kosmologiaa). Hän lai-
naa kollegaansa James Gunnia:(1)

”Kosmologia voi vaikuttaa tieteel-
tä, mutta se ei ole tiedettä. ‒ ‒ 
Eräs tieteen perusperiaatteista on 
toistettavien kokeiden tekeminen, 
mitä ei kosmologiassa voi tehdä.”

Hugh Rossin edustama ”tiede” ei 
ole luonnontiedettä, vaan tulkintaa 
ja kuvittelua maailmankaikkeuden 
(ja maapallon) menneisyydestä – 
sen alusta sen perusteella, miltä se 
tänään näyttää.

Kirjoittaja perustelee neljästi 
omaa näkemystään vetoamalla ”ylei-

sesti hyväksyttyyn näkemykseen”. 
Luonnontieteissä, kuten fysiikassa, 
konsensuksella tai ns. yleisesti hy-
väksytyillä mielipiteillä ei ole kui-
tenkaan mitään arvoa: totuudesta 
ei voi äänestää.

Eniten meitä häiritsee Jumalaan 
uskovan kirjoittajan kritiikitön 
myönteisyys ”elämän kehittymisel-
le” eli evoluutiolle. Kirjoittaja myö-
täilee Hugh Rossin ns. progressiivis-
ta kreationismia, joka on kumottu 
perusteellisesti mm. nerokkaan 
messiaanisen juutalaisen fysikaali-
sen kemian tohtori Jonathan Sarfa-
tin teoksissa Refuting Compromise ja 
The Genesis Account.

Kirjoittajan kunnioittama Ross 
määrittelee elämän kahteen luok-
kaan: alkeelliseen ja kehittyneeseen! 
Mutta kun joku rupeaa puhumaan 
alkeellisesta elämästä, hän paljastaa 
lähes täydellisen tietämättömyyten-
sä. Silloin on parasta vaihtaa kanavaa 
ja kuunnella jotain muuta.

Ross: ”Alkeellisen elämän on 

täytynyt kehittyä ensin, niin että 
myöhemmin olisi voinut syntyä 
kehittynyttä elämää.” (Elämä on 
siis ”kehittynyt”, ei luotu – ei edes 
”kehitetty?) Ross ei ymmärrä, mitä 
miljoonat vuodet tekisivät miljoonia 
kertoja hänen yksinkertaiselle elä-
mälleen. Yksinkertainen elämä olisi 
sellaista, joka ei pystyisi korjaamaan 
siihen koko ajan syntyviä vaurioita. 
Vaurioiden korjaaminen näet vaatii 
monimutkaisia koneistoja ja tietojär-
jestelmiä (joiden löytämisestä myön-
nettiin Nobel-palkinto v.  2015). 
Rossin yksinkertainen elämä kuolisi, 
ellei syntymäpäivänään, viimeistään 
seuraavalla viikolla: todellisessa maa-
ilmassa, reaalibiologiassa ei tapahdu 
evoluutiota (tai progressiota), vaan 
devoluutiota  (degressiota). Näin 
siksi, että hienosäädettyyn maa-
ilmaamme kuuluvat tärkeinä ja 
välttämättöminä tekijöinä myös 
hajottavat voimat eli entropia. En-
tropiaa eli epäjärjestystä, kaaosta ja 
esimerkiksi mutaatioissa tapahtu-

vaa biologisen informaation katoa 
aiheuttavat mm. vesimolekyylien 
lämpöliike (moninkertaisella äänen 
nopeudella), solukoneistojen sala-
mannopeasta toiminnasta syntyvä 
kitka sekä voimakas taustasäteily. Sä-
teilyä tulee avaruudesta ja kalliope-
rästä. Nykytasolla säteilyn määrä on 
samaa luokkaa 120–300 vuosittaisen  
keuhkoröntgenkuvan verran.(2) 

On arvioitu, että jokaisessa so-
lussamme tapahtuu joka päivä noin 
10  000–30  000 erilaista vauriota 
kuten DNA-säikeiden katkeamisia, 
ja ne kaikki pitäisi korjata. Brittiläi-
nen biologi Martin Chaplin kirjoitti 
aikoinaan blogissaan, että jos solum-
me korjauskoneistot lakkaisivat toi-
mimasta tänään kello 12, olisimme 
kaikki vainajia kello 14 mennessä.

Ross ilmeisesti kuvittelee Darwi-
nin tapaan, että ”Luoja on puhal-
tanut elämän ja sen voimat aluksi 
muutamiin harvoihin tai yhteen 
ainoaan muotoon ja että kiertotäh-
temme kiertäessä rataansa järkähtä-
mättömän painovoimalain mukai-
sesti tuosta yksinkertaisesta alusta 
on kehittynyt ja edelleen kehittyy 
mitä kauneimpia ja ihmeellisempiä 
muotoja”.(3)

Tämä on taikauskoa, uskoa vas-
toin todisteita, vastoin fysiikan ja 
kemian lakeja. Rossin Luoja kuu-
lunee samaan kategoriaan kuin TT 
Eero Junkkaalan kirjassa Onko mi-
tään Järkeä uskoa Jumalaan (Perus-
sanoma 2020) esitelty C.S. Evans, 
jonka jumala on eräänlainen ”mu-
taatiolaborantti” (elämän alkemisti): 
”Onko mitenkään mahdollista, että 
prosessi, johon sisältyy satunnaisia 
mutaatioita, toteuttaa tiettyä suun-
nitelmaa. – – Se, että muutokset ovat 
’satunnaisia’ ei merkitse sitä, että ne 
olisivat kirjaimellisesti sattuman tu-
losta” (s. 59).

Totuus löytyy täysin päinvastai-
selta suunnalta. Koko elämän on 
täytynyt syntyä kerralla täydelliseksi, 
hyvin lyhyessä ajassa, sillä melkein 
jokainen eliö on jollain tavalla riip-
puvainen monista muista eliöistä. 
Jos kukkakasvit luotiin 3. päivänä, 
kuten voimme lukea luomiskerto-
muksesta, ne saivat pölyttäjät seu-
rakseen jo ylihuomenna. Rossin 
progressiivisen evoluution mukaan 
Luoja joutui ilmeisesti itse pölyttele-
mään omenapuita miljoonia vuosia 
ennen kuin onnistui kehittämään 
mehiläiset?

Mitä astrofyysikkojen Suureen Al-
kupamaukseen tulee, 1. Moos 1:n 
kertomus taivaitten luomisesta on 

sekä järkevämpi että uskottavampi 
myös tieteen näkökulmasta. Samalla 
luomiskertomus (ja muu Raamattu) 
myös tukee havaintoa maailman-
kaikkeuden laajentumisesta,(4) mutta 
ei Rossin ”pistemäisestä energiakes-
kittymästä”. Universumi laajenee, 
mutta siitä ei voida tehdä ekstra-
polointia sellaiseen menneisyyteen, 
jossa universumin tilavuus olisi ollut 
nolla. Tämä oli George Lemâitren 
päähänpisto, jota astrofyysikko Fred 
Hoyle pilkkasi nimittämällä sitä 
Suureksi Pamaukseksi (Big Bang) – 
josta ironista kyllä, tuli tämän ma-
terialistisen uskonnon kulmakiven 
tavaramerkki.

Raamatun mukaan ei ollut pama-
usta, vaan valtava määrä vettä. Sitten 
vedet erotettiin toisistaan luomalla 

James Webb -avaruusteleskooppi löysi täysin muodostuneen galaksin, jolle on annettu nimi JADES-GS-14-0, 
eteläisen pallonpuoliskon tähdistön Fornaxin suunnasta.

Kaukaisten tähtien valo on siirtynyt spektrin ”punaista päätä” kohti. JADES:lla on valtava punasiirtymä, 
parametrilla z=14, mikä viittaa siihen, että galaksi on oletettavasti 13,5 miljardin valovuoden päässä. Näin ollen 
sen on täytynyt muodostua vain 300 miljoonaa vuotta oletetun alkuräjähdyksen jälkeen. Tämä aiheuttaa suuria 
ongelmia evoluutiolle. Ensinnäkin miten galaksi voisi olla täysin muodostunut niin lyhyessä ajassa? Toiseksi 
galaksi on erittäin kirkas hehkuvan vedyn ja hapen vuoksi. Mutta hapen ei pitäisi muodostua niin varhain; 
teorian mukaan sitä muodostuu vain tähtien ytimissä. Lisäksi galaksi on 1 600 valovuoden levyinen, ja sen 
massa vastaa satoja miljoonia aurinkoja. Miten alkuräjähdys voisi luoda näin suuren rakenteen niin varhain? 
(Luominen 56:9, 2025)

NASA:n James Webb -avaruusteleskooppi laukaistiin vuonna 2021. 
Hubble-teleskooppiin verrattuna sillä on parempi erotuskyky. JWST:n 
peili on kuusi kertaa niin suuri kuin Hubblen peili. Niinpä se pystyy 
havaitsemaan valtavien etäisyyksien takaa tulevaa valoa, joka alkuräjäh-
dysmallien mukaan olisi lähtenyt liikkeelle pian alkuräjähdyksen jälkeen. 
Esimerkkinä tästä on JSWT:n loppuvuodesta 2023 löytämä hiilipilvi, 
joka on ”ajoitettu” 350 miljoonan vuoden päähän alkuräjähdyksestä. 
Mutta eihän hiiltä pitäisi olla olemassa niin varhain! – – Hiilen muo-
dostumisen edellytyksenä ovat varhaiset tähdet. Näin ollen alkuräjäh-
dyksestä olisi pitänyt kulua vähintään miljardi vuotta ennen kuin hiiltä 
olisi voinut muodostua merkittäviä määriä. Naturalistiset kosmologit 
joutuvat nyt tarkistamaan perusteellisesti joko alkuräjähdysmallin tai 
tähtien kehitysskenaariot. (Luominen 57:51, 2025)

(laajentamalla) niiden väliin tila/
avaruus (hepr. raqia').(5) Kaikki 
luotiin vedestä, myös taivaankap-
paleet. Neljäntenä päivänä tuo tila 
oli jo laajentunut niin avaraksi, että 

siihen alettiin luoda taivaankappa-
leita ympäröivästä vedestä: ”Taivaat, 
samoin kuin maa, joka on tehty ve-
destä ja veden kautta.” 2. Piet. 3:5. 
Maa luotiin kuitenkin ensin ja se jäi u
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Projektin tavoitteena on suoda Israelin syrjäseutujen 
nuorille samat mahdollisuudet tulevaisuuteen kuin

suurissa asutuskeskuksissa asuville.

Huippuosaajien Talot ovat koulutuskeskuksia, jossa nuoret 
voivat kokoontua koulupäivien jälkeen. Loistavat puitteet 

sekä ammattiohjaajat tukevat nuoria heidän opinnoissaan. 
Nuorilla on mahdollisuus kehittää kykyjään 

ja toteuttaa itseään uudella tavalla. 
Huippuosaajien Talot tukevat myös nuorten sosiaalisia 

kanssakäymisen taitoja, mikä edistää hyvinvointia ja näin ol-
len vaikuttaa merkittävästi koko yhteisöön. Kiitos tuestasi!

Lisätietoa: www.kkl.fi/2020/05/uusi-projekti-alkaa-tule-mukaan

Pankki: NORDEA FI83 1023 3000 2472 42 – Viitenumero: 20255

Poliisihallituksen 27.4.2020 myöntämä 

rahankeräyslupa RA/2020/481

Keren Kajemet Finlandin (KKF) 
ajankohtainen projekti – 
”Huippuosaajien Talo”, 

Nof Hagalilissa, Ylä-Nazaretissa

Suomalainen mies
Suomalainen mies seisoo edessäsi vakaana.

Puhut hänelle kaikenlaista, 
saamatta kaikkeen vastausta.
Hän on mies, hymyilee vähän.

Suomalainen mies ei tykkää esiintyä, ei juhlia kovin.
Mieluummin tekee työtä, raskaasti ja kovasti.

Esiintyminen tulee näkyä käden jälkenä,
juhla tuntua hänen lihaksissaan.

Uuttera suomalainen, turvallinen mies.

Suomalainen mies ei hevin rohkaise toista.
Tulkoon jokainen omillaan toimeen.

Puhua voin tutuille joskus, 
kunhan en sisintäni paljastaisi.

Päättäväinen mies, kädet taskussa on.

Suomalainen mies metsässä viihtyy,
kuunnellen linnun laulua.

Siellä hän hymyilee itselleen, nauraa elämälleen.
Surut, murheet kaikkoaa, metsän puitten huminassa.

Suomalaisen miehen Jumala puhuu hänelle metsässä,
työssä ollessaan.

Jumala antaa yöllisen levon, siunauksen hänen työlleen.
Jumalan edessä kulkee ja lepää.

Mies tunnustaa Jumalan olemassa olevan.
Tunnustaa Jumalan luoneen kaiken.
Sinä rehellinen suomalainen mies,

kunnioita Jumalaasi koko sydämestäsi,
siihen taivaskin yhtyy.

Samuli Ahonen

ainakin alussa luomisen keskustaan. 
Mitä vedestä jäi, ei ole pilviä, vaan 
luultavasti vettä (jäähilettä?) tähtien 
takana (astrofyysikkojen pimeää 
ainetta ja energiaa/painovoimaa?): 
”Ylistäkää häntä, te taivaitten tai-
vaat ja te vedet, jotka olette taivaitten 
yläpuolella” (Ps. 148:4). Tämä lause 
on runomuotoinen, mutta sisältää 
totuuden – niin kuin moni muukin 
runo. Fyysikot Humphreys ja Hart-
nett ovat sitä mieltä, että kaukaisen 
universumin voimakkaat magneet-
tikentät kielivät siitä, että ”jossain 
siellä kaukana” on paljon vettä. Näin 
siksi, että liikkuvat, varaukselliset ve-
simolekyylit synnyttävät magneetti-
kenttiä. Kotitalouksien ns. vesivahti 
perustuu vuotavan veden synnyttä-
mään magneettikenttään, jonka laite 
havaitsee ja josta se varoittaa.

Luominen-lehdissä on usein luo-
miseen uskovien fyysikkojen ja ast-
rofyysikkojen alkuräjähdysteoriaa 
kritisoivia artikkeleita. Esimerkiksi 
teoreettisen fysiikan tohtori Christo-
pher Ting (Hiroshima) toteaa:

”Sovittaakseen Raamatun yhteen 
naturalistisen historian kanssa toh-

Lähdeluettelo
 ja kommentit

1. 
Lainaus lähteestä Cho, A., A singular 
conundrum: How odd is our univer-
se?, Science 317(5846):1848–1850, 
2007. https://doi.org/10.1126/
science.317.5846.1848.

2. 
Yhteenstä 2,5–7 millisievertiä, mSv, 
yksi kuvaus tuottaa 20 mikrosiever-
tiä.

3. 
Darwin, C., Lajien synty luonnolli-
sen valinnan kautta eli luonnon suo-
simien rotujen säilyminen taistelussa 
olemassaolosta. Suomentanut A. R. 
Koskimies.

4. 
Esim. Sak.12:1 ja Ps. 104:2, yhteen-
sä 17 kertaa Vanhassa testamentissa.

5. 
Heprean raqi´a, tarkoittaa asiayhtey- 
destä riippuen joko tilaa/laajuutta tai 
ohueksi taottua kovaa kantta. Uni-
versumi ei kuitenkaan ole kansi, 

vaan avaruus, jonka synonyymi on 
shamayim: ”Jumala nimesi raqi´an 
shamayimiksi (avaruuden taivaaksi) 
(1. Moos. 1:8)

6. 
Ross väärentää ko. tekstikohdan: Sii-
nä on heprean sana asah, joka kään-
tyy ”tehdä”, eikä ”saattaa näkyviin”. 
Verbimuotoa ra´ah, ”tulla näkyviin” 
käytetään alussa, kun kuiva maa 
tuli näkyviin sekä myöhemmin (1. 
Moos. 5:8) kun vuorenhuiput tuli-
vat näkyviin.

tori Ross tulkitsee, että neljäntenä 
päivänä ’Aurinko, Kuu ja tähdet tu-
livat ensi kertaa näkyviin (6) maasta 
katsottuina.’

Mutta heprean kielessä on ver-
bijuuri ’nähdä’, ja yksi seitsemäs-
tä verbimuodosta, joka on esim. 
1.  Moos. 8:5:ssä, käännetään ’tuli 
näkyviin’ [vuorenhuiput]. Jos Ju-
mala todella teki niin kuin Ross 
esittää, 1. Mooseksen kirjan jumalal-
lisesti inspiroitu kirjoittaja käyttäisi 
ennemminkin verbiä ’tuli näkyviin’ 
kuin ’teki’. En usko, että Mooses 
valehteli kirjoittaessaan neljännen 
päivän tapahtumista: ’Jumala teki 
kaksi suurta valonlähdettä – – sekä 
tähdet.’ Alakoululaisetkin lukisivat 
ja ymmärtäisivät, että ’Jumala teki’ 
nämä taivaankappaleet neljäntenä 
päivänä.” (Luominen 52:34–37, 
2024).

Tekstilaatikoiden artikkelit ovat 
Luominen-lehdestä, jossa julkais-
taan Creation-lehden artikkeleita 
suomeksi (creation.com).

u
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Hyundai Inster

q Takaistuimia voi liu'uttaa 16 cm ja 
kallistaa 28o, mikä parantaa kummasti 
matkustusviihtyvyyttä.

t 10,25 -tuumainen TFT LCD digitaalinen 
mittaristo on varsin havainnollinen.

p u Insterissä 
toistuu pikselikuvio 
niin edessä suunta-
vilkuissa kuin taka-
na jarruvaloissakin.

p Ohjauspyörän takana oleva kamera 
seuraa kuskin toimintaa ja ilmeitä.

p Ja auta armias, jos laitat vahingossa 
ajorukkaset kameran eteen...

p Kun autosta nousee, Inster vielä muis-
tuttaa varsinkin vanhempia vilkaisemaan 
takapenkille, ettei lapsi unohtunut sinne...

t Kuljettajan valtakunta on varsin toimi-
va ja asiallinen. Paljon on kovaa muovia, 
mutta jotainhan on täytynyt tehdä, että 
hintaa on saatu hinattua alaspäin. 

p Tavaratila on helppo lastata. Perusasennossa tilaa on 280 litraa, mutta penkkejä 
kaatamalla jopa 1059 litraa. Eli se siitä "pikkuautosta"...

p Tarvittaessa saa niin takapenkin kuin etupenkinkin kaadettua, jos vaikka on tarve 
kuskata terassin rakennustarvikkeita K-Raudasta kotiin.

p 10,25 -tuumainen navigaatiojärjestelmä pelittää nätisti. Ja mikä mukavinta, kaikkia 
säätimiä ei ole haudattu lukuisten valikkojen taakse kosketusnäytön syövereihin, vaan 
ihan kunnon painikkeitakin löytyy tärkeimpin toimintoihin. Hyvä Inster!

p 3,6 kW:n, 230 V:n virran ulosotto hel-
pottaa esimerkiksi puutarhatöitä.

Kimmo Janas

Autoileva väestö on 

kaivannut pienempiä 

sähköisiä menopelejä 

monilukuisten 

kaupunkimaasturien 

oheen. No nyt niitä 

alkaa tulla markkinoille, 

ensimmäisten joukossa 

Hyundai Inster.

O n se ihme, kuinka pienen, 
alle nelimetrisen auton 
ulkonäkö voi herättää voi-

makkaita mielipiteitä – puolesta ja 
vastaan. 

Pakko on todeta, ettei Inster häi-
käise virtaviivaisella muotoilullaan, 
mutta jotain hellyttävää siinä on. 
Toisaalta, vaikka naapurit ja kylän-
miehet saattaisivat arvostella Inste-
rin ulkonäköä, 96 autojournalistista 
koostuva kansainvälinen tuomaristo 
palkitsi Hyundai Insterin vuoden 
2025 maailman parhaimpana säh-
köautouutuutena. Palkinto julkis-
tettiin New Yorkin kansainvälisen 
autonäyttelyn yhteydessä järjeste-
tyssä 2025 World Car Awards -ta-
pahtumassa huhtikuussa.

Muuntuu moneen 
tarpeeseen

Hyundai Insterin vahvuuksia on 
varmaankin kompaktien ulkomit-
tojen ja muunneltavien sisätilojen 
yhdistelmä. 

Auto soveltuu niin ensimmäiseksi 
sähköautoksi, perheen kakkosautok-
si kuin kaupunkiautoksikin. Tosin 
täytyy myöntää, että 1,6 metriä 
kapeassa autossa rotevammalla kus-
killa tuppaa hartioista hieman ah-
distamaan.

Hyvä varustelu
Insteriä on saatavissa kahdella eri 
moottorilla, (42 kWh) 97 ja (49 
kWh) 115 -hevosvoimaisella. Isom-
malla myllyllä varustetusta autosta 
löytyy kaksi varustevaihtoehtoa, 
InTo ja In. 

Insterin hinnat lähtevät 25  990 
eurosta, ja tämä meillä ajettavana 
oleva 115 hevosvoiman In -versio 
maksaa 34 010 euroa. Ja uskaltaisin 
väittää, että rahalle saa myös vasti-
netta. Jo pelkässä InTo-varustetasos-
sa on mm. lämpöpumppu, akuston 
esilämmitys sekä ohjauspyörän ja 
etuistuimien lämmitys. Meillä koe-
ajettavassa versiossa on lisäksi mm. 
kattokaiteet, pysäköintitutka eteen, 
V2L -virran ulosotto, liu’utettavat ja 
kallistettavat takapenkit jne.

Ripeää menoa
Vaikka 4-hengen menopeli on varsin 
pieni, ei se kuitenkaan ole mikään 

nuhapumppu. Kiihtyvyys nollasta 
sataan on 10,6 sekuntia ja huip-
punopeuskin 150 km/h. Vääntöä 
Insteristä löytyy 147 Nm. Ei paha!

Sähkönkulutukseksi tehdas lupaa 
14,9 kWh/100 km ja toimintamat-
kaksi peräti 370 km. Pelkässä kau-
punkipyörityksessä toimintamatka 
voi olla jopa rapiat 500 km.

Ei riemulla rajaa...
Insteriä on suorastaan ilo pyöritellä 
kaupungissa ja ahtaissa parkkihal-

leissa. 
Lyhyet etu- ja takaylitykset mah-

dollistavat täsmällisen ohjauksen. 
Eikä auto häpeä isompiensa jou-

kossa moottoritielläkään, joten ei 
kun usvaa putkeen…

p Etuvetoisen Insterin konepellin alla 
hyrrää 115-hevosvoimainen sähkömoot-
tori, jonka akun kapasiteetti on 49 kWh.
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u 13,1 tuuman kosketusnäyttö on varsin 
selkeä ja mikä parasta, suomenkilelinen. 
Eri toiminnot löytyvät helposti.

Range Rover SportRange Rover Sport

t Ohjauspyörästä löytyvät tarvittavat 
säätimet juohevaan matkantekoon.

q Caraway/Ebony-väriset, perferoidut, 
puolianiliininahkaiset penkit – ja auton 
koko sisusta henkii tyyliä ja laatua.
Etupenkeissä tietenkin niin lämmitys kuin 
ilmastointikin – hierontaa unohtamatta.

q Kiinteä panoraamakatto lisää matkus-
tamon tilavuutta kummasti. Suojaverho 
siirtyy automaattisesti taakse, kun auton 
käynnistää.

p Erinomainen lisä muutenkin monipuo-
lisessa varustelussa – peruutuskameran 
pesutoiminta.

p Käsinojan alla säilyvät kombucha-
pullot jäähdytettyinä pitkälläkin jotoksella.

p Punaiset jarrusatulat saavat aikaan 
mukavaa värinää kuskin rintapielessä...

p Perusasennossa varsin tehokkaan muotoinen tava-
ratila vetää 647 litraa.

p Tavaratilassa on kätevä, esiin nouseva tilanjakaja, 
jolla Lidlin kassitkin pysyvät ruodussa, eivätkä lentele 
ympäriinsä.

p Tavaratilan pohjan alta löytyy vielä runsaasti tilaa 
latauspiuhoille ym. pienelle tilpehöörille.

p Digitaalisella ja perinteisellä taustapeilillä on valtava ero. Tosin kestää hetken, ennen 
kuin silmä tottuu tarkastelemaan kamerakuvaa.

p Kuljettajan 13,7 tuuman interaktiivisessa näytössä on radioteitse tapahtuva oh-
jelmistopäivitys.

pp Range Rover Sport on kookas auto, 
pituus 4.946 mm, leveys 2.047 mm ja kor-
keus 1.820 mm.

Kimmo Janas

Uusi Range Rover 
Sport Plug-in Hybrid 
yhdistää erottuvan 
luonteen sähköistettyyn 
suorituskykyyn.

R ange Rover Sport ei todel-
lakaan ole mikään halpa 
auto (tämä versio maksaa 

Rover Sport -malleja on liikenteessä 
Suomessa jo reilusti yli 300 kpl. Eli 
selvästi ostovoimaa löytyy, vaikka 
joku jo ehti huomauttamaan, että 
sata tonnia liikaa tosimiehille… ;)

Kahdesta extended range -lata-
ushybridistä meillä oli koeajossa 
”miedompi” eli 460 hevosvoiman 
versio. Jykevämmässä versiossa on 
550 hevosvoimaa. Kummassakin 
versiossa on 3.0-litrainen rivikuu-
tonen. Pikaladattava akusto sijait-
see akselivälillä, jolloin tavaratilan 
lattian alle sekä matkustamoon jää 
reippaasti tilaa.

Tuoreen mallivuoden autoissa on 
kokoluokkansa tehokkain sähkö-
moottori 160 kW eli 218 hv (vääntö 
450 Nm). Ja potkua löytyy kone-
huoneesta mukavasti, auto kiihtyy 
nollasta sataan 5,5 sekunnissa. Ja sen 
myös tuntee liimautumisena penkin 
selkänojaan.

Kaikissa Range Rover Sportin 
malleissa on 8-vaihteinen ZF-auto-
maattivaihteisto ja älykäs neliveto, 
joka ennakoi, missä pitoa tarvitaan.

Range Rover Sport on iso auto, 
mutta nelipyöräohjaus mahdollistaa 
jopa yllättävän kevyen pyörittelyn 
ahtaissa tiloissa – kääntöympyrä 
on alle 11 metriä eli pikkuauton 

luokkaa.
Maantiellä auto kulkee tasaisesti 

kuin laiva – kiitos dynaamisen il-
majousituksen. Ja meno on todella  
äänetöntä. Viikon koeajon, joka oli 

pääsääntöisesti maantieajoa, keski-
kulutus oli 7,1 l/100 km. Kaupun-
kipyöritys pelkällä sähköllä olisi tie-
tenkin laskenut bensiinin kulutusta. 

Ehkä Range Rover Sport ole kau-

pungissa omimmassa elementissään, 
kevyestä ohjautuvaisuudestaan huo-
limatta. Auto kuuluu selvästi maan-
tieajoon ja tietenkin maastoon. 

Sähköisesti esiin taittuva veto-
koukku mahdollistaa jopa 3000 
kg jarrullisen vetopainon. Eli siinä 
liikahtaa isompikin perämoottori.

Range Rover Sportissa on nyt 
ensimmäistä kertaa uusi mukautuva 
maastoajon tasanopeussäädin, joka 

helpottaa hankalassa maastossa ajoa. 
Kuski voi valita neljästä mukavuus-
asetuksesta, ja järjestelmä säätää no-
peutta vastaamaan asetusta, jolloin 
kuski voi keskittyä itse ajamiseen. 
Kahluusyvyyttäkin luvataan yli 70 
cm, mutta kunnon ryteikössä tai 
ojassa ajamista emme tohtineet läh-
teä kokeilemaan… eli tosimiehellä 
meni pupu pöksyyn.

155 251,13 euroa), sen hinnalla saa 
viisi edellisellä aukeamalla esiteltyä 
Hyundai Insteria… Mutta toisaal-
ta kyllä rahalle saa myös vastinetta. 
Maahantuojan kertoman mukaan 
näitä kolmannen sukupolven Range 




